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TURLON 
Türk Nylon 6  ipli ğ i 

_SIFAS  • 

 

   

  

SENTET İ K İ PL İ K FABRIKALAR! 

A. Ş . 

 

MERKEZI : Bursa — Sanayi Bölgesi 
	

Telefon: 33 12 — 26 44 

BÜRO 	: Bursa — Atatürk Caddesi, Ticaret Bankas ı , İş  Han Kat 1 
Tlf: 44 89 

BÜRO 	: İ stanbul — Unkapan ı  Atatürk Bulvar ı , Manifaturac ılar 
Çar şı s ı  No. 3501 — 3502 Telefon: 22 35 73 — 27 72 53 

     

     

 

Dikkat ! 

Daha evvel ba şka yerde bas ılan yazı lara ücret ödenmez. 
Yaz ı larda ki fikirler yazarlara aittir. Cemiyeti ve dergiyi so-
rumlu kurnaz gönderilen yaz ı lar bas ı ls ın veya bas ı lmas ın iade 
e dilmez. 

 

     

Reklam Tarifesi 

Ön kapak içi 	  500.— TL. 
İ ç sahife  	400.— TL. 
Arka kapak içi 	  500.— TL. 
Arka 	kapak 	............ 	. 750.— TL. 
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İ  KTİ  SAT DE Re- I S 1 
~Itw 

İ STANBUL ÜNIVERSITESI IKTISAT FAKÜLTESI 
MEZUNLAR İ  CEMIYETI YAYIN ORGANIDIR 

İ ktisaden zay ıf bir millet fakrü sefaletten kurtulmaz; Kuvvetli bir medeniyete, re. 
fah ve saadete kavu ş amaz; içtimai ve Siyasi felâketlerde ıa yakasını  kurtaramaz. 

K. ATATÜRK 

C İ LT:IX 

SAYİ  : 55 

OCAK 1969 

Fiat ı  : 2.5 T.L. 

Y ı ll ı k: 30-6 Ayl ı k: 15 TL. 

Sahibi : Cemiyet Ad ına OKTAY EMED 
Yazı  İş leri Müdürü : N İHAT BATUR 

İ dare Müdürü : FARUK ÇEHREL İ  
İ dare Yeri : Tünel Galip Dede Cad. No. 48/1 

Telefon : 44 04 36 	49 89 03 
Bas ı ldığı  yer : YEN İ Lİ K BASIMEV İ  

YAZİ  HEYETI : 
İ stanbul 

2. 

3. 

İ Ç İ NDEK İ LER 

* * * Derginin Sesi 	  

Ekonomik Durum   Nurettin OZŞİ MŞ EK 

Fazl ı  AYVERDİ  
Nihat BATUR 
Solmaz BURAL 
Faruk ÇEHREL İ  
Zeki ERGİ NSU 5. Ayın Ekonomik Olaylar ı  	 Faruk ÇEHREL İ  
Semsettin GÜLER 13. 1969 Y ı lı  ithalât Program ı  	 Güngör ADAK 
Esin KUYULULU 
Mecit P İ RHASOĞLU 16. İ kinci Enerji Kongresi ve Sorun- 

Atalay Ş AH İ NOĞLU lar   Dr. Nazif KUYUCUKLU 
Rı dvan YÜKSELEN 

19. Çekoslovakya Krizinin Teknolojik Ne- 
Ankara denleri  	Eyüp KARADAYI 

İ mren AYKUT 22. Sosyal Adalet Orhan BULDAÇ 
I. Taner BERKUN 
Oktay EMED 25. Habe ş istan Osman ACAR 

Fahrettin TUNÇÖZ 31. Kağı t Sanay'. ve Seka 	 Yüksel GÜNGÖR 
Meliha TURKAN 
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İ KT İ SAT 
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Der inin  Sesi  !... ıtı  
* 	 YİL 

)ıt 
1)1 

)0- 
* 
• Sevgili ve Değerli Okurlarımız. 

iktisadi hayat ın büyük bir h ızla akışı  ile birlikte müesseselerin bünye- 
• lerinde de bazı  değ iş iklikler yap ı lması  zaruret' her an kar şı la şı lan hadise. 
 lerdeudir. I ş te, bu müesseselerde en büyük rolü oyn ıyacak olan iktisatç ıla. 

• rımızı  bünyesinde topl ıyan kuvvet ve tesanüt kayna ğı  cemiyetimiz, bu ak ış a ,)4 
* 

• 

ayak uydurmayı  öncelikle kendi bünyesinde hissetrni ş tir. Her geçen gün 
*

• 

yeni ünitelerin aram ıza kat ılmas ı  sonucu sayılan 5000'e yakla ş an mezun. 
3$4 larımın içine alan «iktisat Fakültesi Mezunlar ı  Cemiyeti» Genel Merkezden 
* ba şka muhtelif vilayetlerde aç ılan şubeleriyle daha geni ş  bir çalış ma saha. 

sına yay ılmaktadır. Dolayısiyle, şubeler ve Genel Merkez çal ış malarının ye. 
• niden, mevcut tüzükte tadilat yap ılarak, düzenlenmesi zaruret' bütün Ikt'. 
34' satçıların ön gördüğü bir problem olarak ortaya at ılmış tır. Bir taraftan 
* Türk Ekonomisine daha etkili olabilmek amaciyle, cemiyetin bünyesinde 
*

• 

«Kamu yararına uygun» şekle getirilmek düşüncesiyle tadilat yap ılırken; 
Subelere geni ş  yetki ve rahat çal ış ma imkanı  ve kolaylıkları  aranmaktadır. 

-A 
• Tüzük tadil komisyonu taraf ından yap ılan ön çalış maların neticeshıi 
* ve yönetim kurulumuzun bu konudaki görü şlerini Cemiyetimiz Divamna in- 

tikal ettirmi ş  bulunuyoruz. Gerek Cemiyetirnize gerekse onun yay ın orgam 
* iktisat Dergisine yeni bir yön ve hayatiyet kazand ırmak maksadiyle yapa-* 

cağı mız bu tadilin tam ve istenen gayeye hizmet edebilmesi için üzerinde 
* titizlikle durulmas ı  ş artt ır. Bu çal ış ma s ırasında al ınacak ters ve gözden ka- 

çan ani kararlar ın büyük ümitler beklenerek yap ılan zahmetlerin, camiam ı - 
• zı  umulmadık kötü neticelere sürükleyece ğ ini unutmamalıyız. 

İ lgi ve tekliflerinizi bekliyoruz!... 

"A 

-A 	 Sevgi ve Saygılarmuzla, 

İKTİ SAT DERGISI 
* 

ıx-g

• 
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DER G İ  S 

Ekonomik urum 

Son Zam Tasar ısı  
Üzerine... 

Nurettin ÖZŞİ MŞEK 

1 969 Yı lı  Bütçesinin finansman ı  için 
I Vergi Kanunlar ında değ iş iklik ya- 

p ı lmas ı  hakkındaki kanun tasar ı s ı  
üzerinde, Parlâmento'da görü ş meler de-
vam etmektedir. Tasar ı  gerek haz ı rlan - 
mas ı  s ı ras ında ve gerek Meclise sevkin -
den sonra Bas ı n ı mızda enine boyuna ele 
al ınmış , birçok yönlerden ele ştirilmiş  bu 
lunuyor. 

Öne sürülen görü ş ler ve yap ı lan yo-
rumlar genellikle, vergi yükünü ta şı ya - 
cak olan zümrelerle ilgili de ğerlendir - 
meleri ve bir de vas ı talı  vergiler alan ı n-
daki zamlar dolayısiyle, fiat art ışı nı  da-
ha da hızlandı rıcı  yan tesirleni üzerinde 
yoğunla ş maktad ı r. 

Özetlersek, bahiskonusu tasar ı , ver-
gi sistemimizde yeralan ba şlıca vergiler-
de, önemli bünye ve nisbet - değ iş ikPkle-
rini ta şı mas ı  nedeni ile ve 1969 Bütçe-
sinin finansman s ı n ı rlar ını  da aş mas ı  
bak ı m ı ndan kamuoyunda tepki ile kar- 

şı lannuş  tır. Tepkilerin hemen her ke-
simden bilhassa Bas ın, Partiler ve Mes-
lek Kuruluş larından gelmesi dikkat çe-
kicidir. Bu hususu Tasar ın ın getirdikle-
rini k ı saca hat ı rlad ıktan sonra, do ğ al 
bulmamak mümkün de ğ ildir. 

Tasarıya göre, Tekel vergileri bun - 
dan böyle Maliye Bakanl ığı nca tahsil e-
dilecektir. Bu amaçla, Tekel maddele-
rinden al ınan vergilerle Savunma Ver-
gisi, Gider Vergileri aras ına al ınmakta-
dı r. 

Vergi Tarifelerinde de devaml ı l ık 
karakterini ta şı yan art ış lar görülmek-
tedir. Örneğ in Kurumlar vergisi oran ı  
Özel Sektörde % 30'a iktisadi Devlet 
Teşekkülleninde % 40'a ç ı karı lmakta, 
yabanc ı  kurumlara ait stopaj oran ı  da 
% 40'a yükseltilmektedir. 

Gelir Vergisi Kanununda 96. madde-
de yeralan stopaj % 20'den % 15'e in-
ş aat ve onar ım iş lerinde % 3'den % 2' 

— 3 — 

pe
cy

a



İ  K T İ  S A T 

ye indirilmekle beraber, serbest meslek 
erbab ın ın % 15 olan stopajlan % 20'ye 
ç ıkarı lmaktad ı r. 

Gider Vergiler'-nde diki ş -nak ış  iplik-
lerine ait oran % 18'den % 30'a, ithalat 
ta uygulanan Damga Vergisi % 15'den 
% 25'e yükseltilmektedir. 

Tasar ı  ş u yeni milkellefiyetleri de 
getirmektedir: Hurda ka ğı ttan mamûl 
kağı t ve mukavvalar, ilk madde olma-
dıkları  halde, Gider Vergilerinin ilk is-
tihsal bölümüne al ınmakta, Buzdolab ı  
% 18 Gider Vergisine tâbi tutulmakta, 
keza piyasaya ç ıkarı lacak yüksek oktan-
11 benzin için de vergi oranı  konmak - 
tadı r. 

Tasar ın ın ilgi çekici ve tenkit konu-
su yap ı lan diğer bir özelli ğ i, Kurumlar 
Vergisindeki yeni nisbetlerin 1968 y ı lı  
Bilânço karlanna da uygulanmak isten-
mesi ve yukanda i ş aret edildiğ i üzere, 
getirilen mükellefiyetlerin yaln ı z 1969 
için olmay ıp, devaml ı  bir mahiyet arzet-
mesidir. 

Mahiyeti kısaca aç ı klanan tasar ı , ilk 
bakış ta acele haz ı rlandığı  ve bu itibar-
la kolay ve belirli kaynaklara ba şvurul-
duğu intiba ını  vermektedir. Maliye bili-
mi ve vergi tekniğ i ile kolay ba ğda ş m ı -
yacak nitkelAği ve memleketimizde yer-
le ş miş , faydas ı  görülmüş  olan Vergi Re-
formu Komisyonundan geçirilmemi ş  bu-
lunmas ı , bu kamyı  doğ rulamaktad ı r. 

Kurumlar Vergisine yapılan zammı , 
teşekkülü için y ı llar boyu çaba sarf edi-
len «Sermaye Plyasas ı»m ters yönde et-
kileyeceği için olumlu karşı lamak milm-
kün değildir. Ayrıca sanayile şmenin ge-
niş  ölçüde bağ lı  bulunduğu anonim ş ir-
ketlerin halka doğ ru yayılmasını  engel-
leyici tesirleri olaca ğı nı  kabul etmek ge-
rekir. 

Bu durumda mevcut anonim ş irket- 

lerin de, diğer ortakl ı klara nazaran da-
ha vergi yüküne maruz kalacaklar ından, 
ekonomik faktörlerin de etkiletiyle, biz-. 
zarur statü de ğ i ş ikliklerine kaymalar ı  
beklenebilir. Kald ı  ki, vergi sistemimiz-
de ve mai gelişme yollarının uzun y ı l-
lar t ıkal ı  kalmas ında ac ı  sonuçlar ı n ı  bil-
diğ imiz bir «Muamele Vergisi» misali de 
vard ı r. 

Kalk ı nmada ba ş role lay ık görülen ve 
diğer birçok alanda te şvik, tedbirleriyle 
desteklenen sanayi sektörünün, adeta i-
kinci bir Muamele Vergisi misali ile kar-
şı  karşı ya b ırakılmas ı  nedenini anlamak 
güçtür. 

Vergileme alan ında at ı lan yanlış  a-
dımları n, uzun vadeli sürtü ş melere, e-
konomik faaliyet kollar ında duraklama 
ve sapmalara yol açt ığı , memleketimiz -
de yeteri kadar bilinmektedir. Müesse-
seler ,gelir gruplar ı  müstehlik üzerinde 
bu kabil müdahale ve uygulamalar ın te-
sirleri ve tahribat ı  uzun süreli olmakta 
ve bunlar ı n giderilmesi de o oranda za-
mana ihtiyaç göstermektedir. Örne ğ in 
esasen k ı t ve iirkek olduğu bilinen ser-
mayenin sanayii tercih etmiyerek öte-
den beri gayrimenkul alan ına kaydığı  
malûmken, bu tür ,gelirlerin geni ş  öl-
çüde vergi d ışı nda b ırakılması  gibi. 

Yurdumuzda vergi alan ında arzula - 

nan ve ş iddetle ihtiyaç duyulan gerçek 
reform: bugüne kadar vergi d ışı nda ka-
lan Tarı m ve gayrimenkul gibi kaynak-
lara başvurulmas ı , Maliye Teşkilat ının 
reorganize edilmesi, yeterli kontrolu ya-
pacak hale getirilmesi ve Mali Kaza'n ı n 
ihdas ı dı r. 

Buraya kadar k ı saca de ğ inilen hu-
susların dahi, Tasarının Kanunla ş mas ı n-
dan önce dikkat ve titizlikle ele ş tirilme-
si gerekti ğ ini ve bilhassa Vergi Reformu 
Komisyonu görüşünün alınmas ı  lüzumu-
nu belirtece ğ i kan ı sındayı z. 
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DER GiS 

Ayn ı  Ekonomik 
Olaylan 

  

Faruk ÇEHREL İ  

II. BEŞ  YILLIK PLANIN 1969 YILI 
PROGRAMI 

12 Aral ı k 1968 tarihli, 13075 	sayı lı  
resmi gazetenin 137 sahifesinin ikinci 
beş  yı ll ık plan ın 1969 y ı lı  program ına 
tahsis edildiğ ini görmekteyiz. 1969 y ı lı  
program ı , ikinci be ş  y ı llık plan ın ikinci 
uygulama senesini te şkil etmektedir ve 
sekiz bölüm halinde düzenlenmi ş  bulun-
maktad ı r. 

B İ Rİ NC İ  BÖLÜM Genel ekonomik 
durumun belirtilmesine tahsis edilmi ş -
tir. 39 tabloyu ihtiva etmektedir. 

Milli ekonomimiz hakkında tahlil 
yapmak isteyen iktisatç ılar için k ıymet-
li bir kaynak vazifesi görecektir. 

IKINCI BÖLÜM ekonomik hedefle-
ri ve dengeleri göstermektedir. 

ÜÇÜNCÜ BÖLÜM ekonomik politi - 
kalara ayr ı lm ış t ı r. 

ÖDRDÜNCÜ BÖLÜM ağı rlık verilen 
iktisadi geli ş me faaliyetlerini düzenle-
mektedir. 

BEŞ INCI BÖLÜM Sektör programla-
r ının genel ,görünüşüne tahsis edilmi ş tir. 

ALTINCI BÖLÜMde sosyal alanda-
ki gelişmeler ele al ınmış t ı r. 

YEDINCI BÖLÜM özel sektörün te ş -
vik politikas ımn esaslar ı nı  tanzim et-
mektedir. 

SEKİ Zİ NCİ  BÖLÜM uygulama düze-
ni ve izlenmesini ele almaktad ır. 

Programda yer alan hedefler ile, ya-
t ırımları  ve ihracat ı  teş vik tedbirlerini 
aş ağı daki şekilde özetleyebiliriz: 

1 — Gayri safi milli has ı lan ı n %7 ar-
tarak 111, 8 milyar ç ıkarı lmas ı  öngörül. 
müş tür. (1968 y ı l ı  art ışı nı n %6,8 olaca ğı  
umulmaktadm) 

Bu takdirde fert ba şı na gayri safi mil-
li hasıla %4,4 artarak 3226 liraya yüksel-
miş  olacakt ır. 

2 — Gayri safi milli has ı lanın %20.1 
i sabit sermaye yatir ımlarma harcana-
cakt ır. Yatı rımların %8,4'ü dış  kaynak-
lardan satın al ı nacakt ı r. 
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İ K T i S A T 

3 — Yat ırımların %52,9'unun (10.600 
milyar TL.) özel sektör taraf ı ndan yap ı l-
mas ı  esas al ınmış t ır. Bunun için dış  
kaynaklar ı n %38,6's ı  özel sektöre tahsis 
edilecektir. 

4 — Özel sektör yat ı r ı mları nın te ş -
viki için bütçeye konulan kredi fonlar ı  
600 milyon TL's ı na, Karma Kurulu ş lar 
tahsisat ı  140 milyon TL's ına ç ıkarı lmış -
t ı r. 

5 — Bütçedeki te ş vik fonlann ın 400 
milyonu sanayie, 120 milyonu tar ı ma, 40 
milyonu turizme, 20 milyonu sermaye pi-
yasas ı na, 10 milyonu madenciliğe, 10 mil-
yonu ihracata ayr ı lm ış t ı r. 

6 — Ithalât %10,3 artt ı rı larak 860 
milyon- dolara ç ı kar ı lmaktad ır. Bunun 
365 milyon doları  yat ırı m mallar ına, 440 
milyon dolar ı  ham maddelere, bakiye 55 
milyon doları  tüketim mallar ına tahsis 
edilecektir. 

Ithalât ın dağı tım ı  695 milyon dolan 
prograin ithali, 355 milyon dolar ı  liberas-
yon, 235 milyon dolar ı  tahsisli ithal mal-
lar ı , 130 milyon dolar ı  proje kredileri, 
105 milyon dolar ı  anlaş mal ı  ülker ola-
rak ayr ı lmış t ı r. 

7 — ihracat ı mı zı n 575 milyon dolar 
olabileceğ i dü şünülmüş tür. S ınai mamul-
ler ihracat ın ı n %43'ü g ı da ve içki olmak 
üzere 100 milyon dolar olaca ğı , tütün 
ihracat ım ızın 90.000, pamuk ihracat ı m ı  
z ın 250.000, narenciye ihracat ı m ız ı n 51.000, 
fındık ihracat ımız ın 70.000 i  kuru üzüm 
ihracat ı m ı zın 74.000, krom ihracat ı m ı z ın 
450.000 borasit ihracat ı m ı zın 300.000 to-
na çıkacağı  öngörülmü ş tür. 

8 — Ödemeler dengesi; carii i ş lem-
lerden 230, borç ödeneklerinden 115 mil-
yon dolar aç ık verecek, bunun için 150 
milyon dolarl ı k proje, 147 milyon dolar-
l ı k program kredisi kullan ı lacaktır. Gö-
rünmeyen kalemlerden 45 milyon dolar  

net döviz kazanc ı  olaca ğı  öngörülmekte-
dir. 

9 — Özel sektör yat ı rı mların ın ve ih-
racat ın te şviki için te şvik fonları  ve sair 
kredi imkânlan artt ırı ldığı  gibi, yat ır ım 
indirimi, gümrük taksitlendirilmesi, tari-
fe indirimi, gümrükten tam ve k ı smi 
muafiyet, vergi iadesi, resim ve harç in-
dirim, döviz tahsisi, kamu i ş tirakleri ve 
kuruluş  yeri ile ilgili tedbirlerin uygu-
lanmas ına devam edilecek, ayr ı ca ihra-
cat sigortas ı  ve kredili ;ihracat tatbik 
olunacakt ı r. 

10 — 15 Eylül 1967 tarihine kadar 2.779 
milyon liral ık k ı sm ı n istifadesi kararla ş -
t ı nlmış tı r. 

Taksitlendirilen gümrük vs, vergiler 
ise ayn ı  devrede 234.5 milyon lirad ı r. 

Son y ıl zarf ı nda talepler h ızla art-
mış t ı r. Yat ı rı m indirimi talepleri 3.863 
milyon TL. cin'. 312 milyon TL.'lık tak-
sitlendirme yap ı lmış t ır. 

11 — 1964 - 1967 devresinde 93.8 mil-
yon TL.'l ı k vergi iadesi yap ı lm ış t ı r. 1968 
y ı lında 198,3 milyon TL.'l ı k ihracatta 42,5 
milyon TL. vergi iadesi yap ı lm ış t ı r. (Or 
talama %21). 

12 — Ürünlerin değerlendirilmesi ve 
yatı r ı mların döviz kazanc ına yöneltilmesi 
için hayvanc ı lığı n, yem sanayiinin ya ş  
meyve ve sebzecili ğ in, gı da sanayiinin, 
ormanc ı lığı n ve turizmin geli ş mesi için 
özel projelere yer verilmi ş tir. 

13 — Yabanc ı  ş irket bürolar ı nın ma-
liyetine tütün ihracat ı n önlenmesi tekli-
finin Kurumlar Vergisindeki dar mükel-
lefiyette gerekli de ğ iş ikliğ in yap ı lmas ı  
Programda yer alm ış t ı r. 

14 — Programda ayr ı ca şarap ve 
tekstil sanayici ve ihracatç ı lannın Bir-
likler kurmalar ı  da öngörülmektedir. 
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DER GiSI 

15 — ihracatta vergi 'iadesi sistemi, 
iç ve dış  faktörlerden doğan fiat farkla-
=I kısmen de olsa önleyecek şekilde ye-
niden gözden geçirilecektir. 

d) Konsiney ihraç listesi geni ş letile-
cektir. 

16 — Mamûl ihracat ında, ihracatç ı  - 
dan döviz taahhüdü al ınmak şartiyle kre 
dili ihracata izin verilecek, mamullerin 
dış  piyasalara gönderilip sat ı lmas ı  im-
kân ı  sağ lanacakt ı r. 

17 — Kredili ihracata imkân verile-
cek, 2 y ı la kadar vadeli ihracat sigorta-
s ı  sağ lanacak, 5 y ı la kadar vadeli olanla-
ra devletçe kefalet edilecktir. 

18 — Acil ihtiyaç kotas ının kullanı -
m ında özellikle ihracata dönük sanayici-
lerin ithalât ihtiyaçlar ı n ı  karşı lamak ön 
plânda tutulacakt ı r. 

19 — Özel sektörün dış  ve iç talebe 
cevap verecek şekilde kaliteli sigara ima-
lât ına geçebilmesi için gerekli mevzuat 
değ iş ikliği yap ı lacak, bu oluncaya kadar 
özel sektörün ihracat maksadiyle kuru-
lacak sigar fabrikalar ı  te şvik edilecek ve 
özellikle mamulerinin yurt içine ithaline 
müsaade edilecektir. 

20 — Nihai mallar ın fiatlar ını  geniş  
ölçüde etkileyen demir, çelik, bak ır, alü-
minyum •gibi yar ı  mamül ve mamûllerin 
sanayiciye maliyet fiyatlar ının dünya fi-
yatlar ına yaklaş tırılması  konusundaki 
çal ış malara önem verilecektir. 

22 — Ihracat formalitelerinin ruhsat-
nameden itibaren basitle ş tirilmesi 1969 
da yerine getirilecektir. 

23 — Vergi iade listesi sür'atle ge-
niş letilecektir. 

24 — Yat ı rıma tahsis edilen kârlann 
vergi ellşı  bı rakı lmasma çal ışı lacaktı r. 

AET'NIN GENEL EKONOMIK DURUMU 

Topluluk ekonomisinin 1966 ve 1967 
yı lları ndaki geli şmesi dünya piyasalar ın-
da ba ş  gösteren ve Topluluğu da içine 
alan genel durgunluktan dolay ı  yavaş  ol-
muş tur. Gayri safi milli has ıla hakiki ar-
t ışı , 1966 y ı lı nda yüzde 3,9 ve 1967 y ılın. 
da da yüzde 2,5 a dü şmüş  durumdadı r. 
Böylece AET'nin GSMH's ı , sabit fiyat-
larla 1958'e göre dokuz y ı lda yüzde 55 
yükselmiş  olmaktadır ki aynı  dönemde 
bu gelişme ABD de yüzde 49 ve İngilte-
re Birleş ik Krallığı nda ise yüzde 32 ola. 
rak tesbit edilmi ş tir. 

1967 baş lar ı  ve yaz ı sında net bir ş e-
kilde duraklam ış  bulunan dış  talep son-
bahardan sonra yeniden artma ğa baş la-
mış t ır. Ancak ihracat ın toplam hacmi 
1966 ya göre sadece yüzde 8 artm ış t ır ki, 
1966 ın yüzde 8,5 luk art ışı ndan biraz 
düşüktür. 1958 in ilk üç ay ında dış  ta-
lep 1967 sonunda kazand ığı  dinamizmi-
ni muhafaza etmi ş tir, ki bunda ABD ve 
Birleş ik krallığ a satış lardaki önemli ar-
tış  rol oynamış tır. Dış  talepteki durak-
lama iç talep üzerinde de kendini gös-
termiş tir. 1967 yı lında 1966 da eri ş ilenden 
daha düşük bir seviyeye ula şmış tır. 1967 
de Toplulukta toplam Igayri safi sabit 
sermaye te şekkülü hacim olarak 1966 ya 
nazran hemen hemen hiç bir büyüme 
göstermemi ş , kıymet olarak ise sadece 
yüzde 1 oran ında artm ış tır. Inşaat sektö-
ründe sermaye harcamalar ı  artışı  gayet 
s ınırlıdır, iş letme ve makine al ımı  harca-
maları  ise 1966 ya göre çok dü şük bir se-
viyede kalmış tır. 1967 de bütünü itiba-
riyle stok teşkili de önemli bir hareket 
göstermemi ş tir. 

Toplam tüketim harcamalar ı  1966 da 
kine oranla daha dü şük bir hızla artm ış -
tır. 

Kamu cari harcamalar ının artış  hızı  
bir evvelki y ı l ile aynı  kalmış  olmasına 
rağmen özel tüketim harcamalar ı  hızı  
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bir evvelki yı l ile ayn ı  kalmış  olmas ına 
rağmen özel tüketim harcamalar ı  h ızı  
yüzde 5,5'a dü ş mü ş tür ki bu h ız 1966'da 
yüzde 7,8 idi. Bu geli şme yava ş lamas ı  
büyük ölçüde kullan ı labilir aile gelirle-
rindeki geli ş me seyrine dayanmaktad ı r. 

Aile gelirlerindeki bu yava ş lama ise 
hem istihdam edilenlerin say ı s ındaki s ı -
nırl ı  art ış  ve hem de ücret art ış ların ı n 
yava ş lamas ı ndan ileri gelmi ş tir. 

Toplam talepteki bu daralma ve is-
teksizlik topluluk içi arz ı  da etkilemi ş tir. 
Sanayi üretimi 1966'da 1965'e nazaran 
yüzde 5 ve 1967'de bir önceki y ı la göre 
yüzde 1,5 artabilmi ş tir. Sanayi üretimi 
1967'nin son üç ay ında geliş meğe ba ş l-
mış  ve Fransa'da may ı s ayı  grevleri so-
nucu meydana gelen önemli üretim ka-
y ıplar ına rağmen 1968'in ilk yarı sında bu 
geli ş meyi hızland ırmış t ı r. 

1967 yı lı  tahminleri de dahil edilirse 
Topluluğun hakiki özel tüketimi 1958 
denberi yüzde 55 civar ında artm ış  ol-
maktad ır, fert ba şı na artış  ise yüzde 41 
civarında olmuş tur. 

üretirndeki yava ş lama dolayı siyle 
Topluluğun iş  piyasas ı  1967'de durgun-
luk göstermi ş , iş siz say ı sı  artm ış t ı r. Sa-
nayi faaliyetlerinin artmas ı  üzerine i ş  
imkanları  da geli ş miş  ve Mayı s 1968 de 
ilk defa i ş çi arayanlar ı n adedi iş  arayan-
ları  a şmış tı r. 

Toplulukta ekonomik faaliyetlerin 
yava ş lamışı  üye memleketler aras ı  tica-
reti de yava ş latmış tır. 1966 yı lındaki de 
11 lik art ış a mukabil 1967 de ancak yüz-
de 4 lük bir yükselme elde edilebilmi ş -
tir. 

Üye olmayan ülkelerden yap ı lan it -
halk ise 1966 ya k ıyasla cüı i bir ölçüde 
artm ış  olup hacim olarak 1966 daki yüz-
de 7 lik art ış a karşı klı  1967 de geli şme 
yüzde 2'yi a ş amamış t ır. 1968 de hem Top- 

luluk içi ticaret hareketlenmi ş  hem de 
d ış ardan yap ı lan ithalat sağ lam geliş ir 
hale gelmiş tir. 

Bütün olarak Topluluk içinde fiyat 
seviyesi 1967 y ı lında 1965'e nazaran 1966 
da mü ş ahede edilenden daha dü şük bir 
h ızla seyretmektedir. Halen toplulu ğun 
toplam fiyat endeksi hem de tüketim 
malar ı  fiyat endeksi, önceki y ı l tesbit 
edilen yüzde 3,4'e mukabil yüzde 2,5 ci 
var ında bir yükselme kaydetmi ş tir. 

1968'in ilk ay ında, özellikle iç arz ı n ve 
ithalat ı n büyük elastikiyeti sayesinde fi• 
yatlar belirli ş ekilde müstakar kalm ış . 
t ı r. Üyelerin bir ço ğundaki ücret art ış ları  
fiyat art ış ları na sebep olmam ış t ı r. 

Bazı  ülkelerde, dolayl ı  vergilerin dü-
zeltilmesi s ıras ında kaydedilen art ış lar 
y ı lın diğer ayar ında hafifçe dü ş meler 
göstermi ş tir. 

Topluluğun 1967 dış  ülkelerle yapt ığı  
ticaret dengesi ekonomideki yava ş lama-
ya rağmen al ınan diğ er tedbirlerden ötü-
rü 900 milyon $ l ı k bir fazlal ık göste ı -
mi ş tir. 1966 y ı lı  sonunda ise 1300 milyon 
$ lı k aç ı k kaydedilmi ş tir. Sermaye hare• 
ketleri sonuçlar ın ın bilinmemesine ra ğ -
men, Topluluğun cari ödemeler dengesi 
fazlal ık' 1966 dakinden daha yüksek ol-
muş tur denebilir. 

1967 yı l ında üye devletlerin resmi al• 
t ı n ve döviz rezervleri 106 milyon $ art 
m ış t ı r. Buna ilaveten ticaret bankalar ı -
nin net döviz durumlar ı  da belirli bir 
düzelme ,g4;:Wtermi ş tir. Ödemeler denge-
sindeki fazlal ı k 1968 nisan ına kadar de-
vam ediyor, fakat sermaye hareketleri 
bilançosunun açığı  ile kapat ı lmış  bulu-
nuyordu. Resmi döviz rezervleri bu aya 
kadar 620 milyon dolar azalm ış t ı '. 

1968 ba şı ndan beri iç talep daha h ı z-
la geli ş mektedir. Sabit yat ı rı mlarda hı z. 
lanma ba ş lamış t ır, ayr ıca stok te şek- 
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külü de toplam talebin geliş mesini h ız-
landırmış t ı r. 

Bunlar ın yan ı s ıra üretim art ışı  ile 
birlikte iyle ş mekte olan istihdam duru-
munun da önemli etkisi olmu ş tur. 

Fransa hadiselerinin etkileri henüz 
tam hesaplanamam ış  olmas ına ra ğmen 
topluluğun h ı zlanmas ı n ın 1968 in ikinci 
yar ı s ı nda da devam edece ğ i ve Dünya 
Konjonktürünün muhtemel de ğ iş meleri 
ve Fransa hadiselerinin yaratabilece ğ i et-
kiler göz önüne al ınarak topluluğun 1968 
yı l ı  hakiki GSMH artışı n ı n yüzde 5 civa-
rı nda olaca ğı  tahmin edilmektedir. 

AET ÜLKELERINDE MR. MANSHOL'UN 
YAPILMASINI TEKLIF ETTIĞ I ZIRA/ 
REFORM TEKLIFLERI 

Avrupa Ekonomik Topluluğu Komis-
yon Ba ş kan ı  Mr. Mansolt'un AET üyesi 
memleketlerin Ziraat Bakarilarma gön-
derdiğ i Zirai Reform tekliflerini özet o-
larak ş öyledir: 

Ziraat ile u ğ ra ş anlar ın say ı lar ı nda 
görülen azalmalara ra ğ men üretim art ış  
göstermekte ve hatta baz ı  kesimlerde arz 
miktar ı  talebi a ş maktad ı r. Bu durumun 
mali konular üzerinde üzücü etkileri gö-
rülmektedir. Ziraatin sanayle k ı yasla da-
ha az prodüktif olmas ı  nedeniyle, di ğ er 
sosyal guruplar ı n ya ş ama seviyeleri ile 
arada büyük fark meydana gelmi ş tir. Ay-
r ı ca, bu kesimde fiat politikas ı  tatmin-
kâr bir geli ş meye müsaade etmemekte, 
zirai politika ekonomik kriterlere göre 
değ il, sosyal kriterlere göre tanzim edil-
mektedir. 

Mr. Mansholt üretim strüktürü ile 
olarak, hiç bir zorlay ı c ı  kaide olma-

dan çiftçilerin yard ı m ve desteğ i ile uy-
gulanabilecek bir plan teklif etmi ş tir. Bu 
plana göre çiftçilere çe ş itli durumlar ara-
s ı nda tercih imkan ı  sağ landığı ndan, uy- 

gulama esnas ında bölgesel ve mahalli 
ş artlar ın nazara al ınmas ı  gerekli olmak-
tadır. Program, uygulanacakt ı r. Gelecek 
10 yı l süresince be ş  milyon çiftçi toprak-
larını  terkedecek ve bunlar ı n yar ı s ı  yeni 
iş  imkanla ı r arayacklard ı r. Bu değ iş ikli_ 
ğ i mümkün k ı lmak üzere yar ı  sosyal, ya-
r ı  ekonomik mahiyette yard ı m ve prim, 
ler temin edilecektir. E ğ itim için burslar, 
iş sizlik yard ımları , iş  değ i ş tirme yard ı m-
lar ı , yı lda 1000 dolar ı  bulan tekaüdiyeler 
gibi sosyal yard ı mlar yan ı nda terkedilen 
arazi için prim verilmesi gibi ekonomik 
tedbirler de dü şünülmektedir. 

Mr. Mansholt'a göre be ş  milyon hek-
tar arazinin üretimden çekilmesi zorunlu 
olmakta, buna mukabil ziraatte kalacak 
iş letmelerin karl ı  çal ış abilecek cesamete 
(80-120 hektar ekim arazisine 40-60 süt 
ineğ ine, 150-200 s ığı ra, 100.000 tavuğa sa-
hip iş letme) ula ş abilmeleri i ş in teşvik e-
dilmeleri gerekmektedir. Topra ğı nı  ter-
kedecek olan çiftçiler, topra ğı n mahalli 
değerinin 10 misline varacak primlerden 
istifade edecekler, kiraya verenler ise 
birkaç y ı ll ık gelirine tekabül eden bir 
kapital elde edeceklerdir. Topraklar ı n ı  
terketmeyen çiftçilerin yukar ı da say ı lan 
i ş ltme cesametlerine ula ş abilmeleri için 
te ş vik edici tedbirler uygulanacakt ı r. 
Böylece kurulu ş lar ı n hamle yapmalar ın ı  
temin için yapacaklar ı  yat ırı m ın ortala-
ma %30'na varan yard ı mlar, özel fonlar 
veya hükümetlerce sa ğ lanacakt ı r. 

Komisyon ayn ı  zamanda üretici ve 
ticaret birliklerinin te ş kil edilmeleri için 
desteğ ini artt ı rmay ı  da planlamaktad ı r. 
Böylece çiftçiler, organizasyonlar ı  içinde 
üretim, sat ış lar ve fiat te ş ekkülü konu-
ları nda daha fazla sorumluluk yüklenmi ş  
olacaklard ı r. 

JAPONYA'NIN GSMH'SININ ÖNÜMÜZ-
DEKİ  YIL DÜNYADA İKINCI SIRAYI 
ALMASI BEKLENIYOR 

Japon Planlama Te ş kilat ı  Genel Mü-
dürü Mr. Watareo Kanno'ya göre, 31 
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Mart 1969'da sona erecek olan 1968 mali 
y ı l ı  nihayetinde GSMH'n ın Bat ı  Alman-
ya'y ı  geride b ı rakarak komünist olmayan 
ülkeler aras ı nda ABD'den sonra ikinci 
s ı ray ı  almas ı  beklenmektedir. Mr. Kan-
no Kabine üyelerine GSMH'n ın Alman-
ya'n ı n 1967 y ı lında eriş tiğ i 120,900 milyar 
doları  a ş aca ğı n ı , ve geçen yıla k ıyasla 
reel art ışı n %12 olaca ğı nı  belirtmi ş tir. 

Genel Müdür Kabineye yapt ığı  aç ı k-
lamada, Japonya ve B. Almanya'n ı n 1968 
mali y ı l ı  sonunda elde edecekleri GSMH 
seviyesi hakk ı nda kesin rakamlar verme-
mesine rağmen Japonya'n ın ödemeler 
dengesini Mart 1969 sonunda 1 milyar 
dolarl ı k bir fazla gösterece ğ ini ifade et-
mi ş tir. Öte yandan, Japonya'da GSMH 
1967 mali y ı l ı  sonunda bir önceki y ı lın 
%13,3 fazlas ıyla 119,768 milyar dolar 
olarak gerçekle ş miş , geli ş me hı z ı  hükü-
met taraf ından öngörülen %11,6'dan da 
büyük olmu ş tur. 

Fert ba şı na gelirler, %16,9 art ış  ile 
1967 y ı l ında 959 dolar ı  bulmuş tur. Japon-
ya, fert ba şı na gelirler bak ı m ı ndan dün-
yada 20. ci s ı ray ı  işgal etmektedir. 

1967 y ı l ı  için ne ş redilmi ş  istatistik-
ler göre özel tüketim harcamalar ı  %14,2; 
hükümet borçlanmalar ı  ve hizmet öde-
meleri %12,4 art ış  göstermiv, özel yat ı -
r ı mlarda %32,9 ve ş irketlerin envanter 
yat ı rı mlarında %38,4 geli şme olmu ş tur. 
Ş irket gelirlerinde görülen %31,5 art ışı n 
ba ş l ıca sebebi olarak ihracattaki geli ş me 
gösterilmektedir. Enternasyonal Ticaret 
ve Endüstri Bakanl ığı  tarafından bildi-
rildiğ ine göre, ihracat seviyesi mali y ı l 
sonunda 13,510 milyar dolar olacakt ı r. 
Bu miktar, birkaç ay evvel hükümet ta-
raf ından tahmin edilen 12,530 milyar do-
lar ı n %9,3 üstündedir. Geçen mali y ı l ih-
racat toplam ı  ile mukayes edildi ğ inde bu 
hedefin %25,4 art ışı  ifade etmekte oldu-
ğu görülmektedir. 

OECD DÜNYA EKONOMİ Sİ Nİ  
GÖZDEN GEÇ İRDİ  

İ ngiliz ekonomisi 1967 yı lında yapı  _ 

lan sterlin develüasyonunun beklenilen 
faydalar ını  henüz tamam ı  ile gerçekle ş  - 
tirebilmiş  değ ildir. 

— Amerikan ekonomisinde bütçe s ı -
k ı  bir kontrol alt ındadır ve enflasyonu 
önlemek üzere al ı nmış  bulunan tedbir - 
lerin baz ı  bak ı mlardan iyi sonuç verdi ğ i 
mü ş ahede edilmektedir. 

— Almanya, bu y ı l, yabanc ı  memle - 
ketlerde daha fazla harcama yapabilecek 
imkanlara sahip bulunmaktad ır. Bu ba - 
k ı mdan, ithalat ın' artt ı rmal ı  ve son za - 
manlarda geli ş en ödemeler dengesi faz-
las ın ı  artt ırma temayülünden yaz geç - 
melidir. 

— İ talya, iç talebi artt ı r ı cı  tedbirle-
re ba şvurmak durumundad ı r. Bu suret-
le, ithalat artacak ve ülkenin sahip oldu-
ğu ödemeler dengesi fazlas ı  eritilmi ş  o-
lacakt ı r. 

— Fransa'da, arz ve talep aras ında 
bir denge has ı l olmuş  bulunmaktad ı r. 
Bu, frank ın devalüe edilmesi ihtimâlleri-
ni doğuran, fiyat art ış ları  ile ithalâta va-
ki talebin yava ş lamas ı  imkanını  vermi ş  - 
tir. 

Ayn ı  çevreler, son toplant ı da, göz - 
lemcilerin, bask ı lar ı nı , Almanya ve İ tal-
ya gibi, ödemeler dengesi fazlas ını  ger - 
çekle ş tiren memleketler üzerine teksif 
ettiklerini bildirmektedirler. Halbuki, 
son zamanlara kadar, OECD gözlemcile - 
ri, özellikle, Amerika Birle ş ik Devletleri, 
İ ngiltere ve Fransa gibi ödemeler den - 
gesi aç ığı  veren ülkeleri baz ı  tedbirlere 
başvurmaları  yolunda ikna etmeye ça - 
lış makta idiler. 
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DÜNYA MONETER SISTEMINDE 
REFORM YAPILMASINI ISTIYOR 

Önde gelen Bat ı lı  ülkeler ekonomi 
bakanlar ı n ı n hafta içinde Paris'te yap - 
t ı klar ı  toplant ın ın arifesinde, Frans ız 
D ış iş leri Bakan ı  M. Debri, bas ın mensup-
lar ı  ş erefine verilen bir yemekte yapt ığı  
konuş mada, ülkesinin dünya moneter 
sisteminin yeniden ve ciddi şekilde göz-
den geçirilmesine ve bu sistemde köklü 
reformlar ı n yap ı lmas ı na taraftar oldu - 
ğunu aç ı klam ış t ı r. Dış iş leri Bakan ı , re -
form deyiminden, alt ı n ı n resmi de ğ erinin 
değ iş tirilmesinin dünyan ın belli ba ş lı  
memleketlerinin kur de ğerlerinde gerek-
li değ iş ikliklerin yap ı lmas ı n ı , ve dolar 
ile sterlinin rezerv paras ı  olarak oyna - 
makta olduklar ı  role son verilmesini an-
lad ıklar ı nı  da belirtmi ş tir. 

Ancak, M. Debre"nin bu konuş may ı  
yaptığı  sıralarda, OECD genel sekreteri 
Kristensen, dünya moneter sisteminde 
köklü değ i ş ikliklere lüzum olmad ığı nı  ve 
bu konuyu tart ış mak üzere bir genel kon 
ferans ı n toplanmas ı na ihtiyaç bulunma - 
d ığı n ı  aç ı klamış t ı r. 

Kristensen, kur de ğ erlerinin bugün - 
kü seviyede tutulmas ına ş ahsen taraftar 
bulunduğunu ve memleketlerin ödemeler 
dengesi aç ı klan ile fazlalar ını  daha ko - 
layl ıkla dengeleyecek imkanlara sahip 
bulunduklar ın ı  belirtmi ş , hiç bir sihirli 
reformun komünist olm ıyan dünyan ın 
ekonomik problemlerini bu günden yar ı -
na halle yeterli olmad ığı n ı  sözlerine ila-
ve etmi ş tir. 

PAMUK İ HRACINDA 
VERGI IADESI : 

Pamuk ihrac ında yüzde üç nisbetin-
de vergi iadesi sağ l ı yan Kararname ya - 
y ı nlanm ış t ı r. 28 Ocak 1969 tarihli Res - 

mi Gazeteyde yay ınlanan bu Kararname-
ye nazaran yüzde üç vergi idasei yaln ı z 
serbest döviz sahas ına ç ı rç ı rlanm ış  pa - 
muklar üzerine yap ı lack fiili ihracaatta 
FOB değer üzerinden ambalaj masraf ı  ç ı -
karı ld ıktan sonra uygulanacakt ı r. 

ÇİFTİ Çİ LER İ ÇIN 
GÖTÜRÜ GIDER 
KABUL EDILDI 

Çiftçilerin 1962-1971 y ı lları  ars ındaki 
zirai kaznçlar ı  üzerinden götürü gider 
usulüne göre vergilendirilmelerini öngö - 
ren tasar ı  Meclis Maliye ve Plan Komis-
yonları  taraf ı ndan kabul edilmiş tir. 

Tasar ı ya 	göre, çiftçiler, diledikleri 
takdirde, bu usule göre vergiye tabi tutu-
lacaklard ı r. Mükellefler, bu hususu vergi 
dairelerine verecekleri y ı ll ı k beyanna 
melerinde aç ık bir ş ekilde belirtilecek 
dir. 

BEŞYÜZ MILYONLUK 
TAHVIL ÇIKARILIYOR : 

Hükümete, 1968 mali yı lında yap ı la - 
cak yat ırımların finansman ı nda kullan ı l 
mak üzere, be ş  yüz milyon liraya kadar 
iç istikraz akdi için yetki veren kanun 
tasar ı s ı , Senato'da kabul edilmi ş tir. 

1968 TÜRKIYE 
EKONOMISI 

Ticaret Odas ı  1969 y ı l ının ilk yay ınını  
«istatistik Rakamlar ı  İ le, 1968 Türkiye 
Ekonomisi» isimli 32 sayfal ı k bir bro şür 
ş eklinde üyelerinin ve ilgililerin istifade-
sine sunmu ş tur. 

Türkiye yüzölçümü ve nüfusuna ay - 
r ı lan I. bölümle, milli gelir, tar ı m, ma - 
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İ KT İ SAT 

d encili k ve sanayi, para-banka-kredi, fi-
atlar, dış  ticaret, ula ş t ı rma, devlet mali - 
yesi olarak dokuz bölümünde, çe ş itli is-
tatistik tablolar ı  kapsayan bu yay ını mı z, 

ekonomimiz üzerinde ara ş t ırma yapanlar 
kadar, i ş  adamlar ım ız için de kolayl ı kla 
kullan ı lan faydal ı  bir, müracaat kayna ğı  
hizmetini görecektir. 

0 
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DER G İ  S İ  

1969 Yı lı  
ithalat Program ı  

Güngör ADAK 

1969 Y ı lı  ithalat Rejimi hakk ındaki 
kararname ve buna ba ğ lı  «ithalat Yö-
netmeliğ i» ile ithal listeleri 3.Ocak da 
Ticaret Bakan ı  Ahmet Türkel taraf ı ndan 
aç ı klanm ış  olup; 4.1.1969 tarih ve 13092 
no lu Resmi Gazete de yay ınlanarak yü-
rürlüğe girmi ş tir. 

Ithalat program ı n ı n müfredat ın ı  in-
celemeden evvel hemen belirtmeliyiz ki 
ümit edilen değ iş iklikler bu defa de ger-
çekleş memiş  ve bilhassa sanayicilerin 
beklediğ i te şvik tedbirleri yerine mun-
zam mükellefiyetler yükleyen tanditler 
gelmiş tir. (Bunlar ı n tetkikini ayr ı  bir ya-
z ı nı n konusu yapaca ğı z.) 

1958 Y ı l ı ndan itibaren süregelen tah-
ditli dış  Ticaret Rejimimizin k ı saca 22 
nci kota diye adlandırılan da bundan ev-
velkiler gibi 3 ithal listesine ayr ı lm ış  bu-
lunmaktad ı r. 

a — Liberasyon listeleri 
b — Tahsisli Ithal Mallar ı  listesi  

c — Anla ş mal ı  memleketler konten-
jan listeleri 

İ lk iki liste söz konusu edilen Res-
mi Gazete ile yay ınlanmış  bulunuyor. İki 
tarafl ı  ticaret ve ödeme anla şmaları  hü-
kümleri dahilinde ithalat yap ı lacak mem-
leketlere ait kontenjan listeleri ise yeni-
den tesbit ve ilan edilecek. Söz konusu 
edilen resmi gazetede yay ınlanan anlaş  - 
malar 69/1 nolu sirküler'i ile 4.1.1969 ta-
rihine kadar yayınlanmış  bulunan anla ş -
malara ait sirkülerler ve tebli ğ ler yürür-
lükte b ı rakılm ış tı r. 

Bu y ı l ithalat hacmi 860 milyon do-
lar olarak planlanm ış t ı r. 1969 y ı l ı  prog-
ram ında yer alan yat ırım hedefleride göz 
önünde bulundurularak program tutar ı  
olan, 860 milyon dolar ın 365 milyon dolar ı  
yat ırı m mallarına 440 milyon dolar ı  sana-
yimizin hem maddelerine ve 55 milyon 
doları  da tüketim maddeleri ithalât ı na 
ayrı lmış tır. 
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İ KT İ SAT  AT 

Ş imdi s ı rasiyle Liberasyon ve Tah-
sisli İ thal mallar ı  listelerini inceleyelim. 

1 — 141ERASYON LISTELERI : 

Bundan evvel oldu ğu gibi y ı lık ve iki-
ye ayrı lmış  olarak; 1 ve 2 numaral ı  libe-
rasyon listeleri ad ı  alt ında ilân edilmiş -
tir. Bu defa teminat nisbetlerinde de ğ i - 
ş iklikler olmu ş tur. Ş öyle ki: 

a) 1 — numaral ı  liste : Bu listede yer 
alan ı nallar için evvelce % 70 nisbetinde 
olan nakti teminat % 90 a ç ıkarı lmış t ır. 
Yaln ı z bu listede yer alan ve Tar ım Ba-
kanl ığı n ı n müsaadesine tabi tutulan 31.02, 
31.03, 31.04 pozisyonlu muhtelif kimyevi 
gübreler ile 31.05 pozisyonlu kompoze 
gübreler için teminat nisbeti % 20 dam ı z-
lı k hayvanlar için % 1 olarak tesbit edil-
miş tir. 

b) 2 — numaral ı  liste : Bu listede 
yer alan mallar için evvelce % 100 olan 
teminat nisbetleri de bu defa % 120 ye 
ç ıkarı lmış t ı r. Bu liste de yer alan 87.06 
pozisyonlu kara nakli vas ı talar' mütefer-
rik aksam ve parçalar ı  için istisnai bir 
hüküm vazedilmi ş tir. Teminat nisbeti ise 
% 150 olarak tesbit edilmi ş tir. 

Bu devredede baz ı  mallar liberasyon 
listelerinden ç ı kar ı lm ış  ve baz ı lar ı  ise ye-
niden listelere al ınm ış t ı r. Bununla bera-
ber liberasyon listeleri iki y ı ldı r, istikrar-
l ı  bir hüviyet kazanm ış  görünmektedir. 

1969 Y ı lı nda 860 milyon dolar olarak 
tesbit edildi ğ i bildirilen program ithala-
t ı nı n % 42.44 ü yani 365 milyon dolar ı  
Liberasyon listelerinden vaki olacak ta-
lepler için ayr ı lmış t ı r. 

2 — TAHSİ SL İ  ITHAL MALLARI 
LISTESI : 

Bu listede bundan evvelkilerde oldu-
ğu gibi sanayiciler ve ithalâtç ı lar için  

rı  ayr ı  tefrik edilmi ş  467 adet Kotadan 
meydana gelmi ş tir. Bunun 386 adedi nor-
mal sanayici ve ithalâtç ı  Kotalar ı , 13 a-
dedi montaj sanayii kotalar ı  40 adedi 
imalat Sanayii kotalar ı  28 adedi ise di ğ er 
muhtelif tarifeli kotalard ı r. Tahsisli İ t-
hal mal ı  listeleri bu defada alt ı  aylık ola-
rak tanzim edilmi ş  olup, 1 nci 6 ayl ık dev-
rede program ithalat ı n ın % 13.92 si nis-
betinde yani 119 milyon 682 bin dolarl ık 
bir kontenjan ayr ı lmış t ı r. 

Ş imdi bu genel izahat ı mı z ışığı  altı n-
da tahsisli İ thal Malları  listesinin bölüm-
lerini inceleyelim. 

a — Ithalâtçl Bölümü : 

Bilindiğ i gibi ithalâtçl kotalar ından 
yap ı lacak ithalât için yeni kotan ın ilânı n-
dan itibaren bir ay içinde yetkili banka-
lara müracaat gerekmektedir. Bu müra-
caat müddeti 3. Ş ubat.1969 akş am ı  sona 
erecektir. Müddeti içinde yetkili mutavas-
s ı t Bankalara yap ı lacak müracaatlar Mer-
kez Bankas ına intikal ettirilecek ve iki 
ay içinde tevziat i ş lemleri tamamlanarak 
müracaatlar tahsise ba ğ lanm ış  olacakt ı r. 

22 ai kota da tahsisli ithal mallar ı  lis-
tesinin ithalâtç ı  bölümünden yap ı lacak 
ithalat için yatirilacak teminat nisbetleri 
% 30 dan % 50 ye ç ı kar ı lmış  bulunmak-
tadı r. 

b — Sanayi Bölümü: 

Tahsisli İ thal Mallar ı  listesinin sana-
yici bölümünde yer alan kotalardan yap ı -
lacak ithalat için ise yine bir ay içinde 
Türkiye Odalar birliğ ince yetkili k ı l ı nan 
odalara müracaat edilecektir. İ stanbul 
Sanayi odas ı  yayınladığı  sirkülerle son 
müracaat tarihini 3.2.1969 olarak tesbit et-
miş tir. 

Sanayici kotalar ından yap ı lacak itha-
lat için istenen teminat nisbetide % 10' 
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dan % 20 ye ç ıkarı lmış tır. Yalnız hususi 
sektör yat ır ı m kotas ı  için teminat nis-
beti yine % 1 olarak b ırak ı lmış t ı r. 

Aİ D ITHALATİ  

Liberasyon listesi ile tahsisli ithal 
mallar ı  listesinden ABD üzerine vaki ta-
leplerin A İ D fonlar ıyle karşı lanmas ı  uy- 

gun görülenleri söz konusu resmi gaze-
tede ne ş redilen A İ D yolu ile yap ı lacak it-
halkta ait yönetmelik hükümlerine göre 
yap ı lı r. 

Bu defa A İ D ithalat ı  için listeler ne ş -
redilmeyip «AİD fonlarından finansman ı  
mümkün olmayan maddeler listesi» ne ş -
redilmi ş tir. 
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IK T I S A T 

İ kinci Enerji Kongresi 

ve Sorunlar ı  

Dr. Nazif KUYUCUKLU 

Geçen ay içinde Ankara'da yurdumu-
zun ikinci enerji kongresi tertiplenmi ş  ve 
bu kongreye çe ş itli yerlerden konu ile 

sekizyüzden fazla delege kat ı lm ış t ı r. 
Eğ er, 1953 de yap ı lan ve sadece elektrik 
enerjisi üretimi ve sorunlar ını  inceleyen 
toplant ı  bir yana b ı rakı l ı rsa, tüm enerji 
kaynaklar ı  üzerinde durmas ı  bakım ı ndan 
bu kongre, birinci enerji kongresi olarak 
düşünülebilir. 

Enerji üretimi, ekonomik kalk ınma -
nı n alt yap ı s ı n ı  te ş kil etmesi ve kritik 
sektör olarak nitelenmesi bak ım ı ndan, 
delegelere sunulan genel enerji raporun-
da da belirtildiğ i gibi üzerinde hassasi-
yetle durulmas ı  gereken bir konudur. Zi-
ra, enerji kesiminin geli ş memesiyle, gü-
nümüzde ekonomik kalk ı nma ile e ş  an-
lamda kullan ı lan Sanayile ş me de, müm-
kün değ ildir. Bunun içindir ki, enerji ke-
simlerinhn geli ş mi ş  bulunduğu ülkeler ik-
tisaden geli ş miş  ülkelerdir. Sanayilerini 
henüz kuramam ış  veya yeni kurmakta o-
lan ülkelerde ise durum tersinedir. Nite-
kim, Kuzey Amerika'da 1965 y ılında, a- 

dam bas ı na 9059 kg. e ş değer ta ş kömürü 
ticari enerji. dü şerken, bu miktar azgeli ş -
mi ş  ülkelerin topland ığı  Orta Do ğu, Uzak 
Doğu ve Afrika'da sadece 320 kg. d ır. Bu 
yüzdendir ki, adam ba şı na düş en enerji-
ye bakarak, bir ülkeyi geli ş miş  veya ge-
liş memi ş  olarak niteleyenler vard ı r. 

Belirtmek gerekir ki, ikinci enerji 
kongresinin en ilginç yönü, yurdumuzun 
enerji probleminin çözüm yollar ını  gös-
termekten çok konunun yurt ekonomisi 
ve uygarl ık bak ı mından önemini ve çö-
zümlenememenin doğuracağı  sonuçlar ı  
dü ş ündürmek olmuş tur. 

Genel enerji raporuna göre, halen 
dünyada adam ba şı na ortalama 1700 kg. 
eşdeğer ta ş kömürü ticari enerji dü ş erken, 
yurdumuzda bu miktar, 477 kg. d ı r. Bu 
rakam yukar ı da değ inilen Asyan ı n baz ı  
bölgelerinin ve Afrikan ın biraz üstünde-
dir. Durum, elektrik enerjisi bak ım ı ndan 
da pek farkl ı  değ ildir. Adam ba şı na dün-
ya ortalamas ı  1014 kw. saat iken, bizde 
187 kw. saattir. 
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Sözü edilen raporda enerji tüketimi-
mizin 2000 yı lına kadar bir projeksiyonu 
yap ı lmış t ı r. Buna göre, 2000 y ı lı nda yur-
dumuzda adam ba şı na 2800 kg. eş değer 
ta ş kömürü enerji dü ş ecektir. Dünya a-
dam ba şı na ortalaman ın 2900 kg. olaca ğı  
düşünülürse, ayn ı  yı lda yakla şı k olarak 
dünya ortalamas ı na eri ş ilecek demektir. 

Bu dönem içinde, enerji üretimimi-
zin hangi kaynaklara ve ne oranlarla ba ğ -
l ı  olacağı  da gösterilmi ş tir. Örneğ in, yur-
dumuzda 1987 de 13.3, 1992 de 17.2, 2000 
y ı l ında da 24.7 milyon ton taş kömürü tü-
ketifiecektir. Petrolde de, 1970 de 8.5, 1976 
da 21, 1982 de ise 42 milyon tona ihtiyaç 
olacakt ır. 1977 de 400 bin ton e şdeğer ta ş -
kömürü olup gittikçe artan bir seyirle 
geli şmek ve 2000 y ı l ında hidrolik elektrik 
enerjinizi a ş mak üzere, nükleer enerji 
sistemi geli ş tirilecektir. Hidroelektrik ü-
retimi de, 1972 de 1.2, 1977 de 1.7, 1982 de 
3.5 milyon ton eşdeğer ta ş kömürü olmak 
üzere ,geli ş ecektin Ancak, halen elektrik 
üretiminde yüzde k ı rk civarında olan 
hidroelektrik oran ı , gelecek y ı llarda dü-
ş ecektir. Bütün bu hesaplamalar sonun-
da 1967 de genel enerji tüketiminin yüzde 
62.5'ini teş kil eden ticari enerji, 2000 y ı -
lında yüzde 95.6'ya ula ş acakt ı r. Bilindiğ i 
gibi, azgeli ş miş likten geli şmiş liğe kayd ı k-
ça genel enerji üretimi ve tüketiminde ti-
cari enerji oran ı  (Kömür, petrol hidroe-
lektrik, nükleer v.b) büyümektedir. 

Hemen değ inelim ki, enerji tüketimi-
miz hakk ında gelecek y ı llar için yap ı lmış  
böyle bir projeksiyon, güzel bir çal ış ma-
dır. Bununla birlikte, ortaya baz ı  sorun-
lar ç ıkmaktad ı r. 

Bir kere, yak ı n gelecekte ve 2000 y ı -
lı nda ula şı lmas ı  öngörülen hedefin, ener-
ji tüketim trendi sonucunda m ı , yoksa, 
dünya ortalamas ına erişmek amaciyle mi 
tesbit edildiğ i kesin olarak anla şı lama-
maktad ı r. Gerçekçi bir yolla tesbit edil-
diğ ini düşündüğümüz takdirde de, ticari  

enerjinin ticari olmayanla gösterilen o-
randa yer değ iş tirmesi için gerekli orta-
m ı n yarat ı lmas ı  gerekmektedir. Örne ğ in 
nüfusumuzun büyük çoğunluğunu te şkil 
eden köylülnün, ticari enerji kaynaklar ın-
dan olan linyit tüketebilmesi için, onu 
sat ı n alabilecek gelir seviyesine eri ş mesi 
gerekmektedir. Milli gelirin bölii şümü ile 
ilgili herhangi bir projeksiyon yoktur. 
Yap ılsa bile, gerçekçi olduğumuz takdirde 
köylünün genel olarak, bugünkü ko şullar 
alt ı nda linyit sat ı n alabilmesi herhalde 
güçtür. Bu durum kar şı s ında, köylünün 
gelir seviyesini yükseltebilmek için tar ım 
reformunu da kapsayan bir toprak refor-
muna gitmek gerekir. Milli gelirde öngö-
rülen iki milyarl ık bir art ış  için köylünün 
tezek yakmaktan vazgeçmesi de buna 
bağ lı dı r. Binaenaleyh, köylünün tezek 
yakmas ı  ve körpe orman filizlerini yak-
mas ı  sadece bir al ış kanlığı n değ il, fakat 
zorunluluğun bir sonucudur. 

Sonra, bugün bilinen enerji kaynakla-
r ı m ızla genel enerji raporundaki tüketim 
projeksiyonunu kar şı laş tırırsak, halen 
yüzde 23 den fazlas ın ı  ithal ettiğ imiz ti-
cari enerjinin yak ın bir gelecekte çok da-
ha büyük bir oran ını  ithal etmek zorun-
da kalaca ğını z ı  görürüz. Gerçi bir ener-
ji üretim projeksiyonu yap ı lmam ış  ve do-
ğ al kaynaklar ı= tüm olarak ara ş t ı rı l-
madığı  için bunu yapabilmek çok güçtür. 
Sadece bugünkü üretim kaynaklar ım ızı  
düş ünürsek yukar ı daki yarg ıya varmak 
mümkündür. Örne ğ in, sözü edilen rapo-
ra nazaran, yurdumuzda y ı llık optimal 
üretimi 7.5-9 milyon ton olan ta ş kömürü, 
1982 lerden sonra, artan bir seyirle d ış a-
rıdan temin edilecektir. Bunun yerine, 
bugün bilinen tek taskömürü kayna ğı m ı z 
zorlanır da, buradan sağ lanma yolu tutu-
lursa, ilâve harcamalara katlanmak gere-
kecek ve endüstrinin enerji d ışı nda da 
çok önemli bir ilkel maddesi, yak ın bir 
gelecekte tüketilme durumunda kalacak-
t ı r. Ithal yoluna gidilmesi halinde de, 
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hangi ülkelerden sa ğ lanaca ğı  da, yak ın 
komşulanm ızda olmad ığı  için ayr ıca 
problem olacakt ı r. 

Halen, ticari enerjimizin yüzde 50'den 
fazlas ını  sağ layan petrol tüketimi ise, da-
ha h ızlı  bir seyirle artacakt ır. Bugün 6 
milyon ton kadar olan y ı llı k tüketimimi-
zin yar ı s ı  kendi kaynaklanm ızdan sağ lan. 
maktad ır. Uretimimiz bugünkü seviyede 
kald ıkça veya önemli art ış lar sağ lanama-
dı kça projeksiyona göre, büyük miktar-
larda petrol ithali gerekecektir. 

Önce teknolojiye hakim olmak ama-
c ı nı  taşı yan, fakat zamanla enerji üreti-
mimizde oran ı  büyiiyecek olan, yukar ıda 
değ indiğ imizi nükleer enerji sisteminin 
ekonomik anlamda kurulup geli şmesi için 
halen bulunmuş  ilkel madde yani uran-
yum ve toryum yatakları , rapora göre ye-
terli değ ildir. Gerçi nükleer güç santral ı  
hemen kurulmayacakt ır. Ancak bugünkü 
durum devam ettiğ i taktirde, bunun için 
gerekli ilkel maddeleri de ithal etmek ge-
rekecektir. 

Yak ı n gelecekte de ticari enerjinin 
çok önemli kaynaklar ını  teşkil etmekte 
devam edecek olan ta şkâmürü ve petrolü, 
ve yeni kaynak olan nükleer ilkel mad-
desini d ış arı dan ithal etmeğe kalkt ığı m ı z- 

da ise, en büyük güçlük kendini ödeme-
lerde gösterecektir. Büyük mebla ğ lara 
varan kronikle ş miş  dış  açığı mıza, d ış  
borçlar ve faizlerin eklenmesi bu durumu 
adeta imkâns ı zlaşt ı racakt ır. 

Ayrıca, kom şularımız Irak ve Iran' 
dan kilometreler boyunda dö şenecek bo-
rularla tabii gaz ithali de, kongrede baz ı  
delegelerin belirtti ğ i gibi, üzerinde önemle 
durulmas ı  gereken bir konudur. Önce, 
külliyetli miktarlarda yat ırım yap ı ldıktan 
yani borular dö ş endikten sonra iki ülke 
arası nda baz ı  anlaşmazl ıklar belirebilir. 
Sonra, ödemeler de bir sorun olarak or-
taya ç ıkmaktad ı r. Bu sorunlar ın Bat ı  ül-
kelerinde veya Do ğuda Sosyalist ülkeler-
de çözümü çok daha kolay olabilir. Çün-
kü, ekonomiler birbirini tamamlar du-
rumdad ı r. Oysa, ad ıgeçen komş ulanm ızla 
ekonomik ili ş kilerimiz oldukça ba şkad ır. 

Bu durumda, yani enerji ihtiyac ı mı -
z ı n h ı zla artmas ı  fakat, üretimimizin ve 
d ış  ödeme imkânlar ımı zın s ını rl ı lığı  kar-
şı s ı nda, doğal kaynaklar ımız ı  ara ş t ı rma-
ğa daha büyük bir h ız verme zorunlu ğu 
doğmaktad ır. Ötedenberi, linyit rezervi-
mizin üç milyar ton olduğu söylenirken, 
henüz geçen y ı l üç milyar tonluk Mara ş -
Elbistan rezervinin bulunmas ı  bu konu 
da yeni ümitler doğurmaktad ı r. 

O 
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Çekoslovakya Krizinin 
Teknolojik Nedenleri... 

Eyüp KARADAYI 

Ç
ekoslovakya'y ı  aktüalitenin birinci 
plan ı na ç ıkarm ış  olan politik olay-
lar, bu krizin başka nedenlerini 

gölgelediler. Oysa, bu krizin ba ş ka ve e- _ 
sasl ı  faktörleri de mevcuttu. Ekonomik 
ve teknolojik mahiyetteki bu faktörler, 
politik çat ış man ı n akabinde askeri iş gal-
le neticelenen ve bugün Çek gençli ğ inin 
dramatik safhalar arzeden pasif ,muka-
vemetine varan olaylar ın arkas ında kay-
bolup gitti... 

Bu yaz ı m ı zda, dünya tarihinde ben- 
zerleri defalarca ya ş anmış  olan, ekono - 
mik zorunluklar ı n devletleri silahl ı  çat ış - 
malara kadar nas ı l götürebildi ğ inin taze 
bir misalini ortaya koymaya çal ış aca ğı z. 

HIZLI BİR KALKINMA YÜZDESI_ 

1918 de kurulan Çekoslavokya devleti, 
kurulu ş undan 20 y ı l sonra o zamanki dün- 
yan ın en fazla geli şmiş  10 ülkesinden bi- 
risi haline gelmiş ti. Bu ölçüde h ı zl ı  bir 

kalk ınmanın şüphesiz esash baz ı  daya - 
naklar ı  olmas ı  lazımdı . Nitekim, yeni Çek 
endüstrisi eski Avusturya-Macaristan Im-
paratorluğunun endüstriyel kaynaklar ına 
mirasçı  olmuş tu. Tevarüs etti ğ i en önem-
li endüstri komplekleri ve merkezleri Mo-
ravya ve Bohemya'da bulunuyordu. 

Fakat, 1940 Alman iş gali, müttefik 
bombardı manlar' bu temelli ve geli şmiş  
endüstriyi adeta harabeye çevirdi. Buna 
rağmen harpten sonra yeni Çek endüstri-
si öyle bir geli şme kaydetti ki, 1937 en-
deksi 100 kabul edilirse, 1958 s ınai pro-
düksiyona 559'a ula ş t ı . Prag yak ınları nda-
ki Kladno, Chomuto Pilsen, Silezya'daki 
Ostrava, Vitkovice, Trinec Kuncice yük-
sek fırmlan gece gündüz devaml ı  tütme-
ye ba ş ladı . Vilno'daki iplik fabrikalar ı , 
Kuzey Bohemya'daki Vilno, Prag, Bratis-
lava, Gottwaldow tabakhaneleri tam ka-
pasite ve verimle çal ışı yorlar& 

Porselen ve züccaciye imalat ı  ile dün-
yaca ün salan Jablonec Teplice, Usti Nad 
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Labem ve Karlovy Kary endüstri merkez-
leri mal prodüksiyonlar ı nı  harp öncesi 
seviyesinin çok üzerine ç ıkartmış lard ı . 

Pilsen'deki Skoda silah ve oto fabri-
kalar ı , Prag, Vilmo ve Bratislava'daki 
imalat tezgahlar ı  fabrikalar ı  gittikçe ar-
tan dünya sipari ş lerini zor kar şı layabili-
yordu. Önemli kimya tesisleri Prag, Bra-
tislava Ostrava etraf ında toplanm ış t ı . 
Herş ey iyi gidiyordu... 

Harbin izleri - maddi yönden - tama-
men silinmi ş , o zamana kadar üvey ev-
lat muamelesi gören Slovakya'da, genel 
geli ş meden pay ı na düş eni fazlasiyle alma-
ya baş lam ış t ı . Ham çelik üretimi 1965 y ı -
l ında, o tarihlerdeki Bat ı  Almanya top-
lam üretiminin 1/3 üne varan 10,5 mil-
yon metrik tonu bulmu ş tu. 

DÜNYADA DÖRDÜNCÜ... 

Çek endüstrisinin gücünü mü ş ahhas 
misallerle aç ı klamaya çal ış al ım. Makina 
imalat ı  potansiyeli bak ımından Çekoslo-
vakya dünyada dördüncü s ı ray ı  işgal et-
mektedir. Motosiklet imalat ı  yönünden 
dünyada üçüncü, birçok bak ı mlardan B. 
Almanya, Fransa, İ ngiltere ve A.B.D. Dev-
letleri ile ayni teknolojik prentije sahip-
tir. 

Dünyan ın en güçlü trifaze elektrik 
üreteçleri 1903 y ı lında Prag'da imal edil-
miş ti. Bir zamanlar dünyan ın en h ızlı  ve 
büyük gemisi olan Normandie'nin düme-
ni de Çekoslovakya'da yap ı lmış t ı . Bugün 
de dünyan ın herhangi bir ülkesinde 
100.000 KW'dan yüksek takatli jenaratör-
leri çevirecek buhar türbinlerine, son icat 
dokuma, sentetik kauçuk tesislerine, oto-
matik imalat tezgahlarma olan ihtiyaçlar, 
yine en ucuz şekilde Çekoslovaya'dan kar-
şı lanabilmektedir. 

A.B.D. İ Yİ  B İR MÜŞTERI .. 

Çek endüstrisi, teknolojisi en geli ş miş  
ülkelere komple tesisler, imalat tezgahla-
r ı satmaktad ır. Fransa, İ ngiltere ve bilhas-
sa B. Amerika bu tesislerden sat ı n alan 
ba ş l ı ca mü ş terilerdir. 

Dış arıya makine ihraç eden en büyük 
endüstri kompleksi olan Skoda, Hindis-
tan'da büyük tesisler in ş a etmekte ve 
milletleraras ı  rekabet alan ında bat ı l ı  bü-
yüklerle ba ş a güre ş mektedir. 

Itiraf etmek gerekirse, Çek endüstri-
sinin eri ş tiğ i bu büyük potansiyeide, 
Frans ız teknisyenlerinin büyük rolü ol-
muş tur. Birinci Cihan sava şı nda yenik 
ç ı kan Almanya'y ı  endüstriyel alanda geri 
plana atabilmek için - bilhassa - Frans ı z-
lar Çek endüstrisine büyük mali ve tek-
nik yard ı mda bulunmuş lard ı . İş te bu yar-
d ı mlardı r ki, Çek endüstrisini tarihinin 
zirvesine ç ı kartm ış t ı r. 

AMA YINE DE ZENGIN DEĞ IL... 

Bugün 81 yabanc ı  ülkeye mal satar 
duruma gelen Çekoslovakya, bütün bun-
lara rağmen yine de zengin bir ülke de-
ğ ildir ilk maddelerinin ba ş l ıcaların ı ; de-
mir cevheri, çelik, akaryak ı tlar, ham pa-
muk, yün ve d ış ar ı dan temin edilmekte-
dir. Gerçi kömür yataklar ı  hayli zengin 
görünürse •de, topraklar ından ç ıkan de-
mir cevheri dü şük kalite ve tenördedir. 
Buna kar şı lık kaolin, kum, kuartz Tezevr-
len boldur. Bu da ileri tekrikteki cam 
endüstrisine imkân vermi ş tir. 

Öte yandan zengin uranyum yatakla-
r ı na sahip bulunuş ları , klasik ve konvan-
siyonel endüstriler yan ında atom endüs-
trileri alan ında da Çekoslovakya'y ı  
tajl ı  duruma sokmuş tur. 

Özetlemek gerekirse, temel ve ilk 
maddeler üretimi endüstrisinden ziyade, 
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ş ekil değ iş tirme, imalat endüstrisi bak ı-
m ı ndan lider durumunda bulunan Çekos-
lovakya'da bu endüstrilerden elde edilen 
gelir, milli gelirin % 86 s ını  sağ lamakta-
dı r. 

«MANAJERİYEL NEDENLER ..» 

Dünya politik atmosferinin yüksek 
tansiyonunu te ş kil eden Çek olaylar ının 
daha ziyade endüstriyel, daha yeni bir 
terimle «Manajeriyel» nedenlerle ortaya 
çı ktığı  iddia edilmektedir. 

Gerçekten de Çekoslovakya bir en-
düstriyel ç ıkmazdad ır. Ve ihtilalci ve kar-
şı t ihtilalci hareketler hep bunun netice-
leridir. Çünkü yukar ıda çizdiğ imiz parlak 
tabloya ra ğmen Çekoslovakya bir -kriz 
içinde bulunmaktayd ı . Milli üretimin % 
25 ini temsil eden ihracat ı  asla rantable 
değ ildi. Demirperde ülkeleri aras ında ya-
p ı lan özel anla ş malara bağ lı  ticaret geni ş  
hammadde kaynaklar ına sahip bulnma-
yan ülkelerin aleyhine olmaktad ı r. Mesela, 
Çekler, petrolun tonunu Ruslardan 18 
Ruble'ye sat ın almakta, oysa ki Ruslar 
ayni petrolü dünya piyasalar ına tonunu 
9 Ruble'den arzetmektedir. 

Ayni şekilde Rusya'n ın tam bir en-
düstriyel sömürgesi haline gelmi ş  olan 
Çekler, mesela elektrikli lokomotif ima-
lat ı= % 90 ını  Rusya'ya tahsis etmek 
zorundaydı . Halbuki bunlar ı  bat ıya sat-
sa, her zaman için değer taşı yan «sa ğ lam 
döviz» sahibi olabileceklerdi. 

Öte yandan Çekoslovak yöneticileri -
nin bürokrasiyi bir misli artt ı rdıklar ı  da 
bir gerçekti. Planlar mevcut 15 milyon 
Çeke göre de ğ il de, hayaldeki 20 milyon 
nufusa göre ayarlamyordu. Halbuki, Çe-
koslovakya'da nufus art ışı  geriye doğru 
gitmekteydi. Art ık endüstri i şgücünü yut-
maya ba ş lam ış t ı . Eskiden tah ıl ihraç eden 
ülke, 1965 ten itibaren ithalâtç ı  durumuna  

düş tü. Netice korkunç oldu. Stoklar bi-
rikti, ham maddeler israf edildi, birçok 
mamül değerinden ucuza sat ı ldı . Marke-
tinz ve analitik muhasebe konular ındaki 
bilgisizliğ in yarattığı  hercinnerç içinde, 
Çekoslovakya, 1963 de dünyada bir önce-
ki y ı ldan az istihsal yapan tek ülke ol-
du. 

Ota Ş ik, 1967 de durumu resmen açı k-
ladı . Nitekim 1968 y ı lının ocak ay ında 
Novotny'nin yerine Suoboda i ş  başı na 
getirildi. Yap ı lacak iş ; ekonomiye yeni bir 
yönetim getirmek ve ekipman yenilemek-
ti. Ama, plânc ı lar bu alan hiç kredi ay ı r-
mam ış lard ı . Arz-talebe dayanan bir libe-
ralizasyon ve •nisbi bir ademimerkeziyet-
çilik programland ı . Bunu Rusya dahi uy-
gulamaktaydı . (Libermanizm). 

Ekipman yenilenmesi için dış  finans-
mana başvuruldu. Kredi verecekler ara-
s ı nda A.B.D. ve B. Almanya da yer ala-
bilirdi. Ancak, sosyalist sistemin bundan 
zarar görebileceğ i endişesi ortaya ç ıkt ı . 
Arz-talep i şe giriş ince, rantabilite ve kar 
da ön plana geçecekti. Merkezi ktidar ın 
bir k ı smı  mahalli iktidarlara (fabrika 
yöneticilerine) kayacakt ı . Ve Çekoslovak-
ya mal ını  en iyi ödeyen ülkeye satacak. 
t ı ... 

İş te bu Ruslar ın iş ine gelmedi. Ayr ı -
ca Ruslar Çek-B. Almanya aras ındaki en-
düstriyel işbirliğ inden korktular. Çek kri-
zi san ıldığı  gibi ne iki ayrı• polikianm ne 
de ekonomik doktrinin çat ış mas ı  şeklin-
de ortaya ç ı kmadı . 

Özetle, günümüzün teknik şartları  
içinde, bekasm ı  devam ettirmek zorunlu-
luğunda bulunan her ülkenin yapmak is-
tediğ i gibi, Çekoslovakya «teknolojik bir 
ihtilal» denetmesine giri şmiş , menfaatleri 
zarar gören bir ba ş ka kuvvetli taraf ından 
silah zoruyla sindirilmiş ti. Genellikle dik-
katlerden 'kaçan gerçek buydu... 
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Sosyal Adalet 

Orhan BULDAÇ 

Sosyal adalet; toplumunda ki gönül-
leri kanatan, toplumun s ıhhatle geli şme-
sini önleyici nitelikte, gelir adaletsizlik-
leri refah devleti anlay ışı na uygun olarak 
düzenleyen ça ğ daş , sosyo - ekonomik po-
litikanın adıd ı r. 

Sosyal adalet; sosyal hayatta görülen 
çeş itli rahatsı zl ıkları  gideren bir ekono-
mik tedbirler sistemi olarak; ekonomik 
ve mali politikada bu sistemin özüne uy-
gun olarak al ı nacak bir çok tedbirlerle, 
hem ekonomik hayatta verimlili ğe, hem 
hızlı  bir kalkı nma temposuna ula şı l ır, 
hem de zengin, fakir, emek - sermaye a-
ras ında mevcut kuramsal çeli ş kiler alıenk-
li bir işbirliğ i haline dönüşür. 

Ekonomik politikaların as ı l hedefi, 
eldeki, s ını rlı  ekonomik kaynaklarla en 
yüksek verimi sağ lamak ve bunu belli 
bir biçime göre uygulama ş eklinde tan ım-
lanabilir. Ancak, ekonomik politikalar ın 
tek hedefi olarak «En yüksek verimin» a-
lınması , bir bak ıma sosyal hayattald çe- 

li ş kileri daha da art ırmak ve toplumun 
bir dengesizli ğe doğ ru süreklenmesine 
göz yummak demektir. Gene tek hedefli 
bir politika, sosyal s ı n ıflar aras ı ndaki 
dengesizliğ i art ı rarak s ın ıflar aras ı  ak ım ı  
«Mobilite Social» ı  durdurur ve s ın ı flar a-
ras ı  farkları  daha da keskinleş tirir. 

19 ncu as ı rda, bir yanda sermaye 
mallar ını  elinde tutan sermaye s ını fı  ile, 
geçimini sağ lamak fizik varl ığı nı  devam 
ettirmek için yaln ız «emeğe» sahip emek-
çiler aras ı ndaki çeli ş kiler ve bu çeli ş kile-
rin hakl ı  olarak ilham ettiğ i s ınıflar ara-
s ı  çatış ma, toplum tarihini «s ın ıflar ara-
s ı  kavga olarak» niteleyen ve bu kavga-
n ı n neticede karar k ılacak' düzenle ilgili 
olarak öne sürülen bilimsel görü ş ler, hep 
tek hedefli bir ekonomik politika uygula-
man ın eseri olmuş tur. 

Toplumsal çeliş kiler ve s ınıflar ara-
s ı  çat ış ma üzerine kuralan Marksist gö-
rüş  ve bu espriye sad ık kalan sonraki gö- 
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rüş ler taraftar kazand ıktan sonra tek he-
defli, insan ve toplum tabiyat ına aykırı -
dır ekonomik anlayış tan uzakla şı larak 
toplumsal sorunları  çözümlemeyi hedef 
alan sosyal kapsamlı  ekonomik görü ş ler 
ortaya ç ıkmış t ır. Bu görüş ler sonunda, 
kapitalist dünyada emek sahiplerini ve 
tüm çal ış an insanlar ı  insan onuruna ya-
raşı r bir düzeye ula ş t ırmak yollar ı  ara ş -
tı r ı lmaya ve bu yolda tedbirler al ınmaya 
ba ş lanmış tır. Emekçilerin sermaye sahip-
leri karşı sında örgütlenmesi; sendikalar 
kurmas ı ; sermaye sahiplerinin de emek-
çilere karşı  daha ölçülü ve ak ıllıca dav-
ranmalar ı , zı tlıkların doğuraca ğı  kavga-
n ı n çok felaketli olaca ğı nı  bilimsel anla-
y ış la yans ı tan sol ak ımların kuvvet ka-
zanmas ından sonra daha da yayg ın hale 
gelmiş tir. 

Adil ücret, sosyal güvenlik tedbirleri-
nin al ınmas ı  ve yaygınlaş tırılması , yöne-
time kat ı lma, fiat istikrar ı , çal ış an nüfu-
sa i ş  temin etmek, i ş  emniyeti, istikrarl ı  
bir ekonomik politika, toplu sözle şme ve 
grev haklar ı  gibi yeni meseleler bütünü 
ile emek sahiplerini sermaye sahiplerine 
karşı  korumak ve toplumsal düzeni te-
minat alt ına almak, hareket noktas ına is-
tinat ediyordu. 

Dağı nı k uygulanan bu tedbirler, hür-
riyetçi düzenlerde sonradan daha sistem-
li bir ş ekilde ele alinarak, devleti yaln ız 
güvenlik sağ layan bir müessese sayan gö-
rüş ler de terkedilerek ça ğı n insan ve me-
deniyet anlay ışı na ve değ i ş en ekonomik 
ş artlar ı na uygun yeni ve çok amaçl ı  gö-
rüş ler ortaya konmu ş tur. Bu yeni görü ş -
lerin hedefi, ekonomik verim ve h ızı  ya-
va şlatmadan sosyal ve ekonomik hayatta 
denge sağ lamak ş eklinde özetlenebilir. 

Polis devleti yerini nas ı l hukuk dev-
leti anlayışı na terkettiyse, ça ğı mızda hu-
kuk devleti anlam ı nda, ekonomik bir an- 

lam kazanarak «Sosyal devlet» esprisine 
dönüşmüş tür. Artık devlet, yaln ız iktisadi 
varlı kl ıların ve milli sınırların bekçisi ol-
maktan ç ıkm ış , tüm vatanda ş ların iktisa-
di ve sosyal güvenliklerini sağ lamaya 
çal ış an iktisadi ve sosyal hayata toplum 
yarar ı  yönünden müdahale eden canl ı  bir 
varl ı k haline gelmiş tir. 

Ülkede, sosyal s ınıflar aras ında den-
ge ve barış  sağ lamaya çalış an devlet re-
fah ı  artırmak ve yayg ınlaş t ırmak için 
sosyal ve iktisadi tedbirler almakla gö-
revli sayı lmaktad ı r. İş te sosyal adalet po-
litikas ı , devletin bu çağdaş  bir politika 
olarak ortaya ç ı kmış tı r. Bu yeni görüş -
le, adil, güçlü ve sürekli bir düzen sa ğ -
lamak olana ğı  sağ lanmış  ve klasik hür-
riyetler teminat alt ı na alınmış t ır 

SOSYAL ADALETIN ŞARTLARI : 

Sosyal adalet bir politika olarak be-
nimsendikten sonra, bu politikan ın zo-
runlu k ı ldığı  şartlara uymak elbetteki 
zorunludur. Sosyal adalet politikas ı  ikti-
sadi kalkınmay ı  sürdürürken, emek ve 
sermaye aras ında olumlu bir işbirliğ i ya-
ratmaya ve çali şan herkesin milli gelir-
den adil bir pay almas ını  sağ lamaya ön-
celik verir. 

Bu amac ın ta ıhakkuku her şeyden önce 
çalış an nüfusa iş  temin etmekle olur. Ça-
l ış an nüfusa i ş  temin etmek, tüm vatan-
daş ları  ekonomik ve sosyal hayat ın geliş -
mesiyle ortaya ç ıkan risklere karşı  gü-
venlik müesseseleri ile teminat alt ına al-
mak, adil bir ücret politikas ı  izlemek, 
vergilemede gelir da ğı lımındaki adalet-
sizlikleri gidermeyi ön plana almak, e ğ i-
tim ve teşebbüs alanında fırsat eş itliğ i 
sağ lamak yat ırımların dağı lımında böl-
gesel farkları  değerlendirmek, sosyal a- 
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dalet düzeninin sa ğ lanmas ı nda uyulmas ı  
zorunlu şartlar olarak kabul edilmelidir. 

Biz sosyal adaletin, toplumu ileri he- 
deflere, tüm vatanda ş lar ı m ı z ı  mutluluğa 
ve refaha ula ş t ı rmada, demokratik dü- 

zeni ve hürriyetleri teminat alt ına alma-
da en etkili bir politika olarak benimsi-
yor ve ülkemizin ekonomik geli ş mesini 
ba ş ar ı  ile sürdürmesi yönünden ilkeleri-
ne titizlikle uyulmas ı n ı  ş art görüyoruz. 
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Bilinmiyen 
bir memleket 
Habe ş istan 

Derleyen: Osman ACAR 

Afrikan ın en orijinal memleketi olan 
Habe ş istan Tropik bölgede olmas ına rağ -
men İ sviçre gibi dağ l ı k olmas ı  dolay ı sı y-
le müstesna bir iklime sahiptir. 

2 sene Adis Ababa'da Ticaret ate ş eli-
ğ imizi yapmış  olan İbrahim Semercio ğ lu, 
ş imdiye kadar hiç temas ımız olm ıyan bu 
ülkeyi dostlar ım ız aras ına katmış  ve ida-
recilerinin Türkiyeyi ziyaretini sa ğ lamış -
t ır. 

Aşağ lidaki yazı  İbrahim Semercio ğk-
lu'nun tetkiklerinden bir özettir. 

Yüzölçümü : 1.222.000 km2  Arazi çok 
arızal ı  olup ortalama yükseklik 1600 ilâ 
2400 m. dir. 

Nüfus : 23 Milyondur ve 2 Milyonu 
Ş ehirde yaş ar. 

Şehirler : 

Addis Ababa 448.000 
Asmara 140.000 
Dire Dawa 50.000 
Gondar 32.000 
Nazareth 28.000 
Djimma 30.000 

Din • Ahalinin % 55 Müslüman % 45 
Hiristiyand ı r. 

iklim : Adis Ababa'da azami ve asga-
ri s ıcakl ık ortalamas ı  (-8) ile (24°) dir 
ortalama Rutubet % 62 dir. Ya ğmurlar 
Haziran ortas ında baş lar Eylül ay ında 
biter. Kış  çabuk geçer. 

Ekonomi : Habeş iş tan bir ziraat 
memleketidir. Nüfusun % 90 n ı  çiftçidir. 
Milli gelirin % 60 Tar ı m ürünleridir. Top-
rak zengin Tabiat ve iklim şartlar ı  çe-
ş itli tarım ürünlerinin yeti ştirnmesini 
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saklar niteliktedir. Fakat topra ğı n ufak 
bir k ı sm ı  iş letmektedir. Toprak Kilise 
ile toprak a ğ alar ı n ın elindedir. Tarım ip-
tidal usullerle yap ı lmaktad ır ver'm dü-
şüktür. 

Balşı ca İ stihsal : 1 — Kahve (ihraca-
tın % 60 şı ) nüfusun 1/4 nün geçimini 
Sağ lar ve memleket ekonomisini ayakta 
tutar. 

2 — Yağ lı  tohumlar senede 420.000 
ton ihracat Metaidir. 

3 — Bakliyat : Fasulya, bezelya, no-
hut, bakla, mercimek yet ş ir. (560.000 ton 
sene) 

4 — Hububat : Buğday, dar ı  4.900.000 
ton. 

5 — Çay : yeti ş mektedir. Ayr ı ca 3 
cins tütün isti ıhsali vard ı r. (Virginia Burl-
ey Ş ark Tütünü) 

6 — Baharat : Zencefil, ki ş niş , kim-
yon, safiran, tarç ı n, bıthur, Arap zamk ı  
sinameki, K ına (ihraç meta ı dı r) 

7 — Taze Sebze ve Meyveler : ihraç 
meta ıdır. Çok çe ş itli olup ananas dahi ye-
tişmektedir. 

8 — Bitkisel elyaflar : Keten, sizal, 
Pamuk - Sansevira 

Hayvancı lık : Sığı r, koyun, keçi, at, 
kümes hayvanlar ı , deve domuz mevcut-
tur. En büyük ihracat metalar ı ndan 

Misk, Balmumu, yı lan, timsah de-
rileri dahi ihraç edilir. Et ve bal ı k unu 
istihsal edilmektedir. 

Bal ıkçılık : % 70 Bulgar ve % 30 Ha-
be ş  sermayesiyle büyük bir ş irket kurul-
muş tur. 

Ormancı lık : Çok zengin fakat i ş let- 

me zay ıft ı r. Tropikal a ğ açlardan zengin-
dir çam ve okaliptüs zengindir 

Madencilik : Platin, Alt ın, Demir, 
Manganez, Bak ı r ve tuz madenleri i ş letil-
mektedir. 

Sanayi : Et, Balık, konserveleri, Do-
mates ve Sebze konserveleri, Makarna 
sabun ve kozmotik, Çimento ve mamul-
leri, Alkollü ve Alkolsüz içkiler, Tekstil 
ve Pamuk ipliğ i, Kibrit, Alümünyom, ev 
eş yaları  Ayakkab ı , Düğme, Çuval, Ka ğı t, 

Tuğ lave Kiremit, Çivi ve lektrod Çelik 
Saç, Kontrplak, Cam ve Ş iş e. 

Plâstik Mamuller : In ş aat demiri ve 
ayakkab ı  istihsalleri vard ır. G ıda, Men-
sucat, Deri ve Ayakkab ı , Çimento, Hafif 
metal ve Demir Sanayii ileridedir. 

Hollandalı lar 2 ş eker fabrikas ı  kur-
muş  durumdadırlar 30.000 ton sene) 

Japonlar Sentetik Teks'til fabrikas ı  
kurmu ş  durumdad ı rlar. Yeni Teks'til fab-
rikas ı  kurulmaktad ı r. 

Amerikal ılar ve Almanlar Çimento 
fabrikalar ı  kurmuşlardır. Hintliler sera-
mik fabrikas ı  kurmaktad ırlar. Boya fab-
rikas ı  kurulmaktad ır. Senede 12.000 ton 
sade ve 6.000 ton karbon bisülfit imala-
t ı  vardır. 20.000 ton sülfirik asit imal e-
dilmektedir. 

Diğer bir Amerikan firmas ı  kağı t 
fabrikas ı  kurmaktad ır. Rusya yeni bir 
petrol rafinerisi kurmu ş tur. Elektrik is-
tihsali 180.000.000 Kw. d ır ve 600.000.000 
ne akmaktad ı r. 

Ulaş t ı rma Deniz trafi ğ i, deniz yolu 
ve jet uçaklar hava nakliyat ı  mevcuttur. 
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HABEŞ  SANAYİ Yİ  

1965 y ı l ı nda, Habeş istan sanayinin son 
durumu ş öyle bir manzara arzetmekte-
dir; Tesbit edilebilen sarmaye toplam ı  
244.000.000 Habe ş  doland ır. Bunun 
97.000.000 g ı da sanayine, 18.000.000 alkol-
lü ve alkolsüz içki sanayiine, 3.000.000 tü-
tün sanayiine, 64.000.000 mensucat sana-
yiine, 10.000.000 deri ve ayakkab ı  sanayi-
ine, 4.000.000 kereste sanayiine, 19.000.000 
kimya sanayiine, 7.000.000 demir, metal 
ve elektrik malzemesi sanayiine, (1 Ha-
be ş  doları  3,6 TL. dı ) ait bulunmaktad ı r. 

1954 y ı l ı na nazaran 1965 te, istihsal 
kollar ında k ıymet olarak en çok art ış  gı -
da sanayinde (% 16,3), deri ve ayakkab ı  
sanayiinde (% 4,7), metal olmayan in ş a-
at malzemesinde (% 4,5), sigara sanayi-
inde (% 2,7), kimya sanayiinde (% 3), 
demir, metal ve elektrik malzemesi sana-
yiinde (% 2,3) olmu ş tur. 

Habeş istan 1965 yı lında 17.229.000 Ha-
beş  dolarl ı k smai mamül ihraç etmi ş t'r 
Bunun 16.502.000 Habe ş  dolarl ık kı smı  
gı da sanayii mamûlleridir. Di ğerleri de 
içki, tütün mamûlleri, tekstil, deri, ve 
ayakkab ı , odun mamûlleri, demir olma-
yan inş aat malzemesi, kimya maddeleri; 
demir, metal ve elektrik malzemesi; di ğ er 
mamûllerdir. 

Habeş istanın bu ihracat ı  arızidir. Zi-
ra istihsal içi istihlâke kafi gelmemekte-
dir. Ş eker ithalat ı  durdurulmuş , tekstil 
ile ayakkab ı  ne mamül deriden ithali a-
nında yüksek vergiler al ınarak yerli sa-
nayiinin korunmasına çal ışı lmaktad ı r. 

a) Gıda Maddeleri Sanayii : 

Gı da maddeleri sanayii içinde tuz 
(205.310) ton, ş eher (69.300 ton), un 
(35. 406 ton), yağ l ı  tohum küspeleri  

(14.800 ton), yenebilen ya ğ lar (7.460 ton), 
taze, dondurulmu ş  et ve konserveleri 
((10. 543 ton), makarna (.863 ton), süt 
(5.712.000 litre) gösterilmi ş tir. Et kon-
servesi fabrikalarının y ı llık ton stihsal-
leri 4.000 metrik tondur. İ stihsal edilen 
etler s ığı r, koyun, domuz ve di ğerleri o-
lup muhtelif memleketlere ihraç edilebi-
lir. 

Bulgarlar, Massawa civar ında iki 
mezbaha kurmuş lar ve buralarda kesilen 
etleri küçük tonajda frigorifik genıilerle 
bulgaristana sevketmektedir. Bulgaristan 
kendi memleketimde yetiş en hayvanlar ın 
etlerini Bat ı  Almanya ve diğer Avrupa ül-
kelerine ihraç etmekte ve buna mukabil 
Habeş istan'dan getirdiğ i etleri memleket-
te istihlak etmektedir. 

Israilliler taraf ından Massawa civa - 
rında kurulmuş  modern mezbahalar mev-
cuttur. İ srail firmas ı  soğutulmuş  et ve 
istihsal etti ğ i et unlar ını  ihraç etmektedir. 
Bütün Habe ş istanda kesimi yap ı lan hay-
vanlardan elde edilen etin 380.000 ton ol-
duğu söylenmektedir. 

Asmara Illerinde domates konserve-
si, domates suyu ve püresi, domates sal-
ças ı , sebze konserveleri imal eden fabri-
kalar mevcuttur. Asmara'daki ayr ıca 
meyve konservesi de imal eder. 

b) İ ÇKİ  VE TÜTÜN SANAYII : 

içki sanayiinde en yüksek istihsal s ı -
rasiyle tath içkiler (66.000 Hektolitre), 
maden sular ı  (60.000 Hektolitre), ş arap-
lar (35. 297 hektolitre), bira (17.395 hek-
tolitre), saf ve kar ışı k alkol (5.600 hek-
tolitre) kanyak (4.805 hektolitre) kaydet-
miş tir. 

Habeş istan Tekel idaresinin biri Ad-
dis Ababa'da diğeri Asmara'da olmak ü- 
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zere iki sigara fabrikas ı  mevcuttur. 

c) TEKSTIL SANAYİİ  : 

Tekstil Sanayii içinde s ırasiyle en 
yüksek istihsali pamuk ipli ğ i (13.577 ton), 
pamuklu mensucat (40 milyon metre), 
çuval için çuvall ı k bez (3,8 milyon adet), 
pamuklu battaniyeler (328.671 adet), hav-
lu (165.000 adet) yünlü battaniyeler 
(40.000 adet), çorap (80.850 düzine) yünlü 
örülmüş  giyim e şyas ı  (315.000 adet) gös-
termiş tir. İ ç çama şı r ı  7000 adet - Ş emsiye 
4500 Düzine. 

Yeni bir fabrika 60 bin battaniye ve 
y ı lda 50.000 metre kare hal ı  imal edecek 
ş ekilde techiz edilmi ş tir. Battaniye istih-
sal miktar ı  daha •da artabilecektir. Bu 
istihsal miktar ı  Habe ş istan ın battaniye 
ihtiyac ını n yedide biridir. 

Habeş istan, yerli tekstil sanayini ko-
rumak ve te ş vik etmek gayesiyle baz ı  pa-
muklu mensucat cinslerinin ithalât ı ndan 
alı nan gümrük resimlerini % 120 ye kadar 
yükselmi ş tir. Bununla beraber mahalli is-
tihsal ihtiyac ı  kar şı layamamaktad ır. 

ç) DERI VE AYAKKABİ  SANAYİİ  : 

Deri ve ayakkab ı  sanayii içinde en 
yüksek istihsali s ı ras ıyle kösele ve kay ış  
derileri (512 ton), •ayakkab ı  üstü için de-
riler ve astar derileri (2.340.000 fest kare), 
deriden çizme ve ayakkab ı  (567.828 çift), 
plastik ayakkab ı  (316.225 çift) kaydetmiş -
tir. Asmara'dakile•de yabani hayvan kürk-
leri, tirnsah ve y ı lan derileri de tabak-
lanıp i ş lenmektedir. Çekoslavaklar ın yap-
t ı kları  Rubber and Canvas Shos Company 
Fabrikas ı  iş letmeye aç ı lmış tı r. Bu fabri-
ka y ı lda 1,3 milyon çift kauçuk ve boz a-
yakkab ı  imal edecek ve 200 i ş çi çal ış t ı ra-
cakt ı r. 

d) AĞAÇ SANAY İİ  : 

1965 te 15.000 metre küp kereste, 
1.752 metreküp kontraplâk istihsal edil-
miş tir. Kaffa ve İ llubabor Wood Industry 
Share Company 1 milyon Habe ş  dolarlık 
sermaye ile te ş ekkül etmi ş tir. Fabrikan ın 
Dimmü ş ehrinde kurulmas ı  kararla ş tırı l-
mış t ı r. Fabrika y ı lda 4.000 metre küp 
kontraplak ve 2.000 metre kare siyah tah-
ta imal edecektir. 

e) METAL OLMAYAN İNŞAAT MAL-
ZEMESI : 

Metal olmayan in ş at malzemeleri sa-
nayii içinde en yüksek istihsali s ırasiyle 
çimento (72.899 ton), tu ğ la (20.678.000 a-
det), mozaik (55.000 metre kare), çimen-
todan mamul yer dö şemeleri (37.866 met-
re kare) dir. Red Sea. Cement Corporati-
on habe ş  firmas ı  için kurulmuş tur. Fab-
rikan ın kapasitesi 180.000 ton olup bunun 
40.000 tonu ihraç edilebilecektir. 

Shca Brick and Ceramical Products 
Share Company hintli ve Habe ş ler tara-

f ından kurulmas ına yakında baş lanacak-
t ı r. Sermayesi 80 bin Amerikan dolar ı  o-
lup tuğ la, k ırmız ı  k;remit, döş emelik tuğ  
lalar ve borular imal edecektir. 

f) KIMYA SANAYII : 

Kimya sanayii içinde en yüksek is-
tihsali kelsiyum sülfat (3.000 ton) çama-
şı r makinas ı  sabunu (2.508 ton), kemik 
unu (350 ton), oksijen (93.500 metre küp), 
cam ve ş i ş e (7.168.000 adet), plastik ş i-
ş eler (15.720.000 adet), tükenmez kalem 
uçları  (40.000 adet), plastik kaplar (300. 
000) tutmaktad ı r. 

Asmara'da modern tipte cam imal 
eden makinalar ila techiz edilmi ş  ve gün- 
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lük kapasitesi 24 metrik ton olan bir cam 
fabrikas ı  faaliyete geçmi ş tir. Addis Aba-
ba civar ında National Chemical Industry 
ad ı  alt ında bir ş irket boya imal edecek 
bir fabrikan ın inş aat ına ba ş larmş t ır. Y ı l-
l ı k olarak takriben 2.500 metrik ton ça-
maşı r sabunu ve 2 ton tuvalet sabunu i-
mal edilir. 

Parson and Whittemore Amerikan fir-
mas ı nı n Addis Ababa civar ında inş a ede-
ceğ i ka ğı t hamuru ve ka ğı t fabrikas ı n ı n 
Assab'ta Sovyet Rusya kredisi ile kuru-
lan Petrol Rafinerisi büyük i ş letmedir. 
Rafineri yı lda 500.000 ton ham petrol i ş -
leyecek tir. 

g) DEMIR — METAL VE ELEKT. 
Rİ K MALZEMES İ  SANAYII : 

Demir, metal ve elektrik malzemesi 
sanayii içinde en yüksek istihsali s ı rasiy-
le yuvarlak demir çubuklar ı  (5.538 ton), 
Çivi (2.123.ton), saç (1.400 ton), metal 
kap ı  ve pencereleri (1.000 ton), akiimilla-
tör (99 ton), i ş lenmi ş  demir (580 ton), 
vermi ş tir. Eritre'de bir firma galvanizli 
ve siyah çelik saç imalat ı  yapan bir fab-
rika kurmuş  Addis Ababa civarında ku-
rulan ve inşaat malzemesi için demir çu-
buk istihsal eden Fabrikan ın günlük 10 
saatlik kapasitesi 25 ton külçe demir ve 
30 ton demir çubuktur. Fabrika y ı lda 
10.000 ton dökme ve 18.000 ton ondüleli 
demir istihsal edecektir. Assab'da faali-
yete geçen galvanizli saç fabrikas ı  yı lda 
12.000 metre kare galvanizli saç istihsal 
edecektir. 

a) DENİ Z ULAŞTİ RMAS İ  : 

Habeş istanın iki büyük limanı  Mas-
sawa ve Assab limanlar ı dı r. Fakat ihraç 
ve ithal malar ı nın önemli bir k ı smı  Fran-
s ı z Somalisinin merkezi olan Cibuti  

man ından gemilere yükletilip boş alt ı l - 
maktadır. Milletleraras ı  deniz trafi ğ i ü-
zerinde bulunan Cibuti liman ı  muhtelif 
band ıral ı  gemilerin uğ rak yeridir. Massa-
wa liman ı , Asmara şehri vas ı tasiyle bir 
asfalt kara yoluyla Addis Ababa'ya ba ğ l ı  
Addis Ababa - Massawa karayolu mesafe-
si 1,166 Km. dir Addis Ababa ve Habe-
ş istan ı n diğer bölgeleri d ış  tica ı etlerini 
Assab ve Frans ı z Somalisindeki Cibuti 
limanları  kanaliyle yapmaktad ır. Assab 
Addis Ababa aras ında 861 Km. lik bir as-
falt y «ol vard ır. Addis Ababa Cibuti ara-
s ında her türlü nakliyat ın yap ı ldığı  bir 

trenyolu hatt ı  mevcuttur. Yük gemileri 
ise 6.000 tonluk Queen of Sheba, 6.000 ton-
luk Judah, 3.410 tonluk Eritra, 2.200 ton-
luk Harar adl ı  gemilerdir. «Red Sea De-
velopment Corporation» firmas ın ı n 
tiğ i ve Masawa liman ına kay ı tlı  olup Mas-
sawa limanı  ile Beyrut, Burgaz Varna ve 
Köstence limanlar ı  aras ında seferler ya-

pan m/v. oGondar» m/v «Axum» adl ı  iki 
figorifik gemi mevcuttur. Bu gemiler Ha-
be ş istana dönüş lerinde kâfi derecede mal 
bulamadıklarından hemen hemen bo ş  
gelmektedir. Bu gemiler, Beyrut ve Ha-
be ş istan için az miktarlarda beyaz peynir, 
tereya ğ  ve frigorifik gemi ile nakli icap 
eden baz ı  mall ı rı  ta şı maktad ı r. Bulgarlar, 
malları n ı  karayolu ile Yugoslavyan ın Ad-
riyatik denizindeki Rieka liman ı na gönde-
rip Yugoslav gemileriyle Habe ş istana 
nakletmektedir.3 Yugoslav gemisi bu 

hatta çal ış makta ve gemiler Rieka Yugos-
lav liman ından kalkarak Pire, Beyrut, 
Port Sudan, Massawa, Assab, Cibuti li-
manlar ına uğ ramaktad ı r. Milletleraras ı  
deniz trafi ğ i hatt ı  üzerinde yer alan Cibu-
ti, Assab ve Massawa limanlar ı  ile direkt 

irtibat' bulunan memleketlerin yeni İ tal-
ya, Birle ş ik Amerika, Japonya, K ı z ıl Çin, 
Bat ı  Almanya, Fransa Hindistan, Belçika, 
Hollanda, İ ngiltere, Isveç ve Norveç, 
Hong Kong, gibi ülkelerin Habe ş istanla 
ticaretlerinde büyük geli ş meler olmuş tur. 
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Süveyş  kanal ı n ı n kapanmas ı  deniz yolu 
trafi ğ ini çok etkilemiş tir. 

b) HABEŞ  HAVAYOLLARI : 

Habeş  Havayollarından baş ka Alita -
ha, Sudan Havayollar ı , Birleş ik Arap 
Cumhuriyeti Havayollar ı , Yemen Hava-
yollar ı , Cibuti Havayollar ı  ve Middle 
East (Lübnan) Havayollar ı na ait uçaklar 
da Habe ş istana seferler yapmaktad ır. 

a) TEKNİK YARDIM VE TEKN İK 
İŞ BIRLIĞ I : 

Yugoslavlar, Frans ızlar Hollandal ı lar, 
sveçliler, İ talyanlar Habe ş istandaki muh-
telif ihaleleri kazanmak suretiyle in ş aat-
lar ı  teknisiyenleri vas ı tasiyle yapmakta 
ve büyük mikyasta s ınai mamûllerini bu 
inş aatlarda kullanmaktad ır. Fransa, Rus-
ya, Yugolavya, Birle ş ik Amerika, Bulga-
ristan, Batı  Almanya gibi baz ı  memleket- 

ler Habe ş istana kredi vermektedirler. 

b) HABE Şİ STANIN ALDIGI DIŞ  
YARDIMLAR : 

Bahar Dar ya ğ  fabrikas ı  ve margarin 
Fabrikas ı , 1,2 milyon Amerikan dolar ı  
Ambo şehrindeki cam i ş letmesi, 1,4 mil-
yon Amerikan dolar ı  Bebre Berhan yün 
fabrikas ın ın Ambo maden suyu projesi 
Bulgar Hükümeti, küçük ve vasat bal ı k 
endüstrisi tesisi, tar ımsal, in ş aat malze-
mesi ve t ıbbi müstahzarat endüstrilerinin 
kurulmas ı  için y ı ll ı k 2 1/2 faizli 5 milyon 
Amerikan dolarl ı k krediyi Habe ş istana 
vermeyi kabul etmi ş tir. 

TEDİYE MUVAZENES İ  : 

1965 yı l ında, Habe ş istan ı n dış  tediye-
ler pozisyonu çok memnuniyet verici ol-
muş tur. 25 milyon Habe ş  dolarl ık fazla-
l ı k göstermi ş tir. 
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Kağı t Sanayii 
ve Seka 

Yüksel GÜNGÖR 

Tarihçe : 

Günlük ya ş ant ımı zın büyük bir k ı s-
m ı nda türlü şekillerde kar şı laş tığı m ı z 
kağı t, nebati elyaf ı n ince bir yaprak ha-
line gelmesiyle elde edilmektedir. 

İ lk insanlar ka ğı t ihtiyaçlar ı nı  taş , 
kemik, hayvan derisi ve pi şmiş  toprak 
gibi maddelerin düz sat ı hlar ın ı  kullana-
rak gidermekteydiler. Ka ğı da benzeyen 
yazı  sayfalar ı  ise milattan 4000 y ı l kadar 
evvel «Cyperus papyrus» denilen kam ış  
ş eklindeki bir bitkiden M ı sı r'lı lar tara-
f ından yap ı lmış t ı . Bugünkü manâda ilk 
kağı t ise milatten 105 y ı l sonra Çin'de 
yap ı lmış t ı r. Yine Semerkant'da ipek ko-
zas ı ndan bir çe ş it kağı t yapan imalâtha-
neler de aç ı lm ış tı . 

Kağı tç ıı lk san'at ı  8 nci yüzy ı lda Arap 
ülkelerine ve oradan Kuzey Afrika yo-
luyla Endülüs'e geçmi ş  ve 13 ncü yüzy ı l-
da İ spanyol'lar Avrupa'da ka ğı t yap ımını  
ilk öğ renen millet olmu ş tur. İ talya ise 
bu san'at ı  uzun y ı llar bünyesinde gizle-
mi ş , daha sonra ka ğı tç ı lı k Orta Avrupa-
ya yay ı lm ış  ve zamanla Fransa, Almanya, 
İ ngiltere ve Hollanda'ya geçmi ş  ve 17 nci  

as ı rda Hollanda'dan yeni bir hamur ha-
z ı rlama makinas ı  (Hollender) icad edil-
miş tir. 

Artan ka ğı t sarfiyat ı  kar şı s ında o 
güne kadar tatbik edilen paçavradan ka-
ğı t yap ı mına ilaveten 1801 de samandan, 
1828 de odundan sellüloz elde edilmesi ve 
1847 de mihaniki odun hamuru imali 
baş lam ış t ı r. İ lk kağı t makinas ı  ise Fran-
sa'da Louis Robert taraf ından 1798 de 
yap ı lm ış t ır. 

Bugün ise sür'atle artan selüloz ihti-
yac ının karşı lanabilmesi için Güney Af-
rika'da, Yeni Zelanda'da ve Güney Ame-
rika'da insan eliyle yap ı lmış  plantasyon-
larm artt ırı lmas ına çalışı lmaktad ı r. 

Memleketimizde ise 1453 y ı lında Ka-
ğı thane civar ında bir ka ğı t de ğ irmeni 
bulunmaktayd ı . Sonraları  Bursa'da; 18 
nci yüzyı lda Yalova'da; 19 ncu yüzy ı lda 
Hünkâr İ skelesi'nde ve Izmir'de muhte-
lif imalâthaneler aç ı lmış sada çe ş itli se-
beblerle faaliyetlerini k ı sa zamanda dur-
durmu ş lard ır. 1887 de Serkarin Osman 
Bey taraf ından Ingilizlerle müş tereken 
Hamidiye Ka ğı t Fabrikas ı  ad ı  alt ında 
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bir fabrika kurulmu ş  ancak mali mü ş -
küllerle i ş letilemiyerek ve daha sonra da 
harp dolay ı s ıyla dağı lm ış t ı r. 

Bizde ihakik anlamda ilk ka ğı t fab-
rikas ı  Birinci Be ş  yı llık Sanayi Plan ı  ge-
reğ ince 1934 y ı l ında Izmit'te kurulmas ı -
na ba ş lanan ve 6 Kas ım 1936 da iş letme-
ye aç ı lan Sümerbank Ka ğı t ve Karton 
Fabrikas ı 'd ır. Bunu 1944 y ı lında II. Kağı t 
Fabrikas ı , Selüloz Fabrikas ı , Klor Alka-
li Fabrikas ı ; 1954 de III. Ka ğı t Fabrikas ı ; 
1960 da IV. Kağı t Fabrikas ı ; 1963 de V. 
Kağı t Fabrikas ı  takip etmi ş  ve 1968 de bir 
sigara ka ğı dı  ilave edilmi ş tir. 

1955 yı lına kadar Sümerbank'a ba ğ l ı  
olan bu tesisler 6560 say ı l ı  kanunla «Tür-
kiye Selüloz ve Ka ğı t Fabrikalar ı  İş let-
msi Genel Müdürlüğü» (SEKA) ad ı  alt ı n-
da bir Iktisadi Devlet Te ş ekkülii haline 
getirilmi ş tir. 

Izmit'te kurularak geli şen ka ğı t sa-
nayii 1966 y ı l ından itibaren yurdun muh-
telif bölgelerine dalmaya ba ş lam ış t ı r. 
Seka taraf ından yap ı lmakta olan Çaycu-
ma'da (Zonguldak) Kraft Se'ülozu, Kraft 
Kağı d ı  ve Yar ı  Kimyevi Selüloz Tesisi; 
1969 da; Aksu'da (Giresun) Mihaniki O-
dun Hamuru ve Gazete Ka ğı d ı  Tesisi 1970  

de ve Dalaman'da (Muğ la) Sülfat ve 
Vizkoz Seüloztr, Yazt-Tab ı  Kağgl ı  ve 
Karton tesiside 1970 y ı l ı nda faaliyete ge-
çecektir. 

Üretim : 

Y ı l ı k kağı t ve karton üretimi kapasi-
tesi 1936 y ı l ı nda 10.000 tonu bile bulmaz-
ken 30 y ı lda bu rakkam 115.000 tona yak-
laş m ış t ı r. 1968 y ı l ı  üretimin ise 123.000 
ton ilduğu söylenmektedir. 

Yı llar Net Üretim (ton) 
1937 9780 
1940 9485 
1945 14413 
1950 18195 
1955 45082 
1960 55715 
1961 63366 
1962 81686 
1963 94403 
1964 93552 
1965 97946 
1966 106182 
1967 108627 

Bugünkü üretimi ile Seka memleket 
kağı t ihtiyac ın ın % 50.8 ini kar şı lamakta-
dı r. 

Yı llar Sarfiyat 

1965 248.936.400 
1966 275.125.800 
1967 323.699.700 

Üretimi 1965 y ı l ı nda 100 kabul eder-
sek bu oran 1966 da 107 yi, 1967 de de 
110'u bulmakta olup, ayni y ı llarda Seka'-
nin sat ış ları  1966 da 117'ye 1967'de 137'ye 
ula ş mış t ır. Bu da tüketim oran ı n ı n, üre-
tim oran ın ın çok üstünde oldu ğunu gös-
termektedir. 

Üretim Sat ış  Miktar ı  

97.946 121.025 
106.182 141.843 
108.627 166.248 

Tüketim ve Talep : 
Yurdumuzda ka ğı t tüketimi her ge-

çen y ı l artmakta, talepte tüketime oran-
la daha da h ı zl ı  yükselmektedir. 

1964 y ı l ı nda sah ış  ba şı na tüketim 4.4 
kg. iken 1965 de 4.2 kg. 1966 da 5.4 ve 1967 
de 7.16 kg. olmu ş tur. Ortak Pazar dev-
letlerinde ş ah ı s ba şı na tüketim ş öyledir: 
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DER G I S I 

ve yarı  kimyevi selüloz 30.000 ton/y ı l ka-
pasiteli olacakt ı r. 

Dalaman tesisleri 190.000.000 Tl. dö-
viz tasarrufu sa ğ layacak ve sülfat selülo-
zu 70.000 ton/y ı l, viskoz selülozu 15.000 
ton/y ı l, yaz ı-tab ı  kağı d ı  35.000 ton/y ıl ve 
çe ş itli kartonlar 40.000 ton/y ı l kapasiteli 
olacakt ı r. 

Aksu tesisleri ise 100.000.000 Tl. döviz 
tasarrufu sa ğ layacak ve mihaniki odun 
hamuru 65.000 ton/y ı l, gazete ka ğı dı  82.500 
ton/y ı l kapasiteli olacakt ı r. 

II nei Beş  Yı llık Plân döneminde : 

Artan yurt içi ka ğı t talebinin yine 
yurt içi imkanlarla kar şı lanmas ı  hedefine 
ulaşmak için I. Be ş  Y ı llık Kalk ı nma Plâ-
nı 'nda ele al ı nan projeler yeniden gözden 
geçirilerek bunlar ın kapasiteleri optimal 

Bat ı  Almanya 
	

97,9 kg/ ş ah ı s 
Belçika 
	

83.19 
Fransa 
	

80.— 
İ talya 
	

54,6 
Yunanistan 
	

22,2 
Türkiye 
	

7,16 
Kom şu Ülkelerde ise : 
Bulgaristan 
	

30,1 kg/ ş ah ı s 
Rusya 
	

23,6 	» 
Yunanistan 
	

22,2 
Türkiye 
	

7,16 
Irak 
	

5,6 
Iran 
	

4,4 
Suriye 
	

4,2 
Pakistan 
	

1,2 

Tüketimin yurdumuzda her y ıl art-
tığı nı  ve ona oranla talebinde yükseldi ğ i-
ni söylemiş tik. Yurdumuzun gelecekte ka-
ğı t talebi tahminleri ise ş öyle hesaplan-
mış t ı r. 

Yıllar Toplam Talep (ton) Ş ahıs Başı na Tüketim (kg) 

1969 319.827 9.31 
1970 362.173 10.29 
1971 409.616 11.36 
1972 464.463 12.57 
1973 523.500 13.83 
1974 590.100 15.21 
1975 665.1000 16.74 
1976 748.800 18.39 
1977 845.100 20.26 
1978 952.000 22.27 
1979 1.060.000 24.20 
1980 1.179.400 26.28 

Yukar ı da belirtilen ve h ızla artan bu 
taleplerin kar şı lanmas ı  için 3 büyük pro-
je tahakkuk safhas ı na girmi ş tir. 

Daha öncede belirtildi ğ i gibi bunlar 
Izmit dışı nda kurulmaya ba ş lanan tesis-
lerdir. 

Bunlardan Çaycuma tesisleri 107.000.000 
Tl. döviz tasarufu sa ğ layacak ve kraft 
60.000 ton/yı l, kraft ka ğı dı  60.000 ton/y ı l  

seviyeye ç ıkarı lm ış  ve ayrıca yeni proje-
ler üzerinde de çal ış malar ba ş lam ış t ı r. 
Bu yeni projeler Şunlard ı r: 

1 —Kraft Selülozu Kraft Torba Ka-
ğı dı  Projesi 
Yeri : Antalya 
Kapasite : Kraft selülozu: 100.000 

ton/y ı l 
Kraft Ka ğı dı  : 90.000 ton/yı l 
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Tutan 565.380.000 Tl. (218.517.000 
D ış ) 

2 — Saman Selülozu ve yaz ı  - tab ı  ka-
ğı dı  projesi 
Yeri : Orta ve Güney Anadolu 
Kapasite : Beyaz saman selülo-

zu : 45.000 ton/y ı l 
Yaz ı  . tab ı  ka ğı dı  : 45.000 ton/ 

yı l 

Tutar ı : 450.263.000 Tl. (161.841.000 
D ış ) 

3 — Beyaz Sülfat Selülozu 
Yeri : Marmara Bölgesi 
Kapasite : 75.00 ton/y ı l 
Tutar ı : 350.000.000 Tl. (150.000.000 
Dış ) 

4 — Mihaniki Odun Hamuru ve Gaze- 
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sis TON  	 
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GELECEKTE K A T . TALE 01 

te Kağı dı  Projesi 
Yeri : Doğu Karadeniz Bölgesi 

Kapasite : Mihaniki Odun hamu- 
ru : 80.000 ton/y ı l 

Gazete Ka ğı d ı  : 100.000 ton/y ı l 
Tutarı : 450.000.000 Tl. (180.000.000 
Dış ) 

Ayrı ca II. Be ş  Y ı ll ı k Kalkınma 
Plân ı 'mn 1969 Yı lı  Program ına göre a ş a-
ğı daki tedbirler yer almaktad ı r: 

a. ırağ*t sanayiinde kullan ı lan ham 
ve yard ı mc ı  hammadde ve malzeme stok 
larının asgari seviyesini tesbit amac ıyla 

Seka Genel Müdürlüğü taraf ından bir 
çal ış ma yap ılacakt ı r. 

b. Seka Izmit tesislerinde mevcut 
fazla i ş gücünün yeni °tesislere kayd ırı l-
mas ı  üzerinde önemle durulacakt ır. 

c. Seka Izmit tesislerindeki makine 
arkas ı  üretim ile ambar teslimi aras ında-
ki fark ı n azalt ı lmas ı  için gerekli tedbir-
ler al ınacakt ır.» 

1973 y ı lında 337.500 tonu bulacak o-
lan Seka'n ın kağı t ve karton üretim ka-
pasitesi yeni projelerinde tahakkuku ile 
572.500 tona ula şacakt ı r. 
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DÜNYADA EN ÇOK SAMAN 
ÇAMIIŞ IR MAKINESI 

mata ş  Ticaret A. Ş . Halaskkgazi Cad. 133 
Pangalt ı  - İ stanbul Tel : 47 44 30 

Moran : 248 
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PROF İ L BORULAR 
(DKP) 

EBADI mm. 

10X10X1 
10X20X1 
15X15X1 
10X30X1 
15X25X1 
20X20X1 
20X30X1 
20X30X1,2 
25X25X1 
25X25X1.20 
20X40X1.2 

20X40X1.50 
30X30X1.20 
30X30X1.50 
25X40XU0 
32X32X1,20 
32X32X1.50 
40X40X2 
30X50X2. 
40X60X2 
50X50X2 

1969 y ı l ı nda da 

 

 

Boru,Profil ve Soğ uk çekme Bant 
tesislerimizde imal edilen yüzden fazla 

çasitle resmi ve hususi sektörün 
hizmetindeyiz. 

SIPARIŞ  ÜZERINE IMAL 
EDILEN SORULAR 

EBADI mm. 

S İ YAH BORULAR 
EBADI mm. 

17X2,25 49X3,2 
21X2.6 60X3.6 
27X2.6 76)(3.6 

33,5X3.2 89X4 
42X3,2 114X4.5 

13X1 40X1 .50 
16X1 42X1,20 
17X2 42X1,50 
19X1 45X1.20 
21X1 45X1.50  
25X1 48X1,50 
25X1.2 51X1,50 
25X1.50 51 X2 
25X2 60 X1,5 
32X1 60X2 
32X1.20 63X2 
32X1.50 76X1,50 
35X1.20 76X2 
35X1.50 89X1.50 
38X1.20 	89X2 
38X1.50 	114X2 
40X1,20 

SANAYI BORULARI 
DKP (Soğ uk çekilmiş  
banttan mamul) 

EBADI mm. 

120X1.5 mm. iiâ 5 Mm. 
139X1.5 » 
152X1,5 » 
168X1.5 » 
194X1,5 » 

SU VE GAZ BORULARI 
urı s:2:}(180 R65 orta, 05 1267 orta. 1957 ra 

NFE 29025 orta - 1959 normlar ı  mukabllidir.) 

.n.m. 

1.a 	 lnın 

....., 

t ınnq 

51... 

In», 

m.... 

Mıao 
1 ✓ffil 

...o.. 

..4.w. 

,14.1 

1/2" 15 21.3 2.65 1.220 1.230 
3/4" 20 26.9 2.65 1.580 1.590 

1" 25 33.7 3.25 2.440 2.460 
1 1/4" 32 42.4 3.25 3.140 3,170 
1 1/2" 40 48.3 3.26 3.610 3.550 

2" 50 60.3 3.65 5.100 5.170 
2 1/2" 65 76.1 3.65 8.510 6.630 

3" 80 88.9 4.05 8.470 8.640 
4" 100 114.3 4.50 12.100 12.400 

KALIN PROF İ L 
BORULAR 
(S İYAH) 

BANTLAR 
Kal ı n 

0,30 
ı klar 

1,00 

40X60X2,60 ilâ 4 mm. 
0.40 1.20 

50X50X2.60 	» 	4 mm, 0,50 1.50 

60X60X2,60 	» 	4 mm, 0.60 1,75 
60X80X2.6 	» 	4 mm. 0,70 2.00 

100X100X2.6 	» 	4 mm, 0,80 
0.90 

Ganiş l ı k: 8 mm. den 400 mm, ye kadar 

BORU SANAYII 
ANON İ M Ş IRKETI - ISTANBUL 
SERMAYE VE İ NT İ YATLAR : 30.000.000.- TL. 
YATIRIMLARIN TUTARI 	: 37.000.000.- TL. 

(1968 sonunda) 

Tophane, Sal ı pazar ı  Han Kat 8 İ STANBUL 
Tel: 49 00 02-4900 03 

pe
cy

a



YEN İ L İ K 
BASIMEV İ  

Cağ aloğ lu Yoku ş u, Cemal Nadir Sokağı  
Büyük Milis Ham No. 45 - 46 - 47 - 48 
Telefon . 27 11 53 - 22 56 41 "Is t a n bbul 

D İ ZG İ  
BASKi 
CILT 

" Kartvizitten Gazeteye Kadar ,. 
bütün iş lerı n ızde güvenle 
baş vuraca ğı n ı z en yetkili müessese pe
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N GRIP 
...ba ş  a ğ r ı lar ı na karşı  

GR İ P İN, bas, di ş , adale, 
sinir, lumbago ve 
romatizma ağ rıların ı  
teskin eder 
GRİPİN, grip ve nezle 
baş langıcında birçok 
fenal ıkları  önler 
GRİP İN, 4 saat ara ile 
günde 3 adet al ınabilir 

faydal ı d ı r 

Yeni Aians: 567 
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4 Mobilet 
6 Çamaşı r Makinesi 
6 Dikiş . Makinesi 

3 maiiimitit1NN Ş istits*,..1.«Iiimigıt**,,*****4 « Ş  

* İ STANBUL 

1969 

EŞYA PiYANGOSU 

GENEL ANA ÇOCUK SAĞ LIĞ I DERNEĞİ  

•A 
A 	 ÇEKILIŞ  7 TEMMTJZ 1969 it 

li 4 Otomobil Anadol 	6 Fırın Junker Ruh 
: 6 Radyo Beko 	6 Elektrik Süpürgesi 
* 6 Buzdolabı  Arçelik 	6 Bisiklet 
* 
* 10 TL. VEREREK ALACAĞ INIZ BİR BILET ANA ÇOCUK SAĞLI• 
• Ğ ININ YAPİLMAKTA OLAN YENI BINAS İ NA BİR TAŞ  KOYACAK, 

-* 'A SİZEDE BU ŞEREFLE H İ ZMMT ŞANS GETIRECEKTIR. 
* HER YERDEN ISTEYINIZ * 

 .. ‘11.************3114~1.***********•»-***16•11•*****IŞ IŞMIŞ IŞ**** 	r********110 pe
cy

a



.4»-A- ıık ıl- ı4ı1 4 ıd- ı l•-)1- ı4 ıir ıt- ıf- ıi- ık- ıl- ı4 ı4 ı4-a6ı4~6- ıl-i- ı4 ı1- ıl•-)1-~1~1.11- ıi,21.14ı411-i411-1411.*ILILII-11.1{.11-1L11.11.1» 
ı + 

-A K 
V 

,A 	 V 
)1 	 'V 
-k 	 'V 
14 	 V 

Çift Orkestra - Eğ lendirici Zengin 	4, 

 
4,  

Programa Mukabil 	 4, 
k,  

-14 	 At 
,A 	 V 
,k 	 En Mütevazi Fiyatlar.. 	 k( 

At 
'V 
V 

-A 	 V 
V 

-A 	 V 
,A 	 At 
ıft Ac 
* 	 ; 
,k RUI e N. UAR'do 

k„ 

.0, 

 -A 	 At .04 	 At * 	 V 
; 	 V 

At ,k 	 V 
it 3k 	 V * 	 V * 	 At * K * 	 At 
At 
V F İ KS MENÜ 	30-35TL. 	¥ 
Ilt ıl 	 /1- 

4-* 	 )1( 

Yemeksiz Konsomasyon 15 - 20 TL. 	. .. 
.,,  .* 	 ¥. 31c 	 At 3st 	 At 4 	 At 
; 	 V 
"A 	 V 

V 
ıA 	 'V 

NOT : Küçük ve büyük salonlar ı nda her 
 

 türlü yemekli ve yemeksiz toplant ı - 	iF V- 

It ,1 V 
* 	 lar en müsait ş artlarla ve kaliteli V -A 
,I 	 V 
.* 	 olarak yap ı l ı r,  
* 	 ,*. 
* 	 ¥. 
.* 	 l Te. : 47 36 90  
*  
* 	 ¥. 
* 	 ,* 
'A 	 At 

* K  
"t  
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ALMAN TELEVIZYONLAR1 

HERGÜN 
T İ CARET 

HAL01( TATARA Ğ ASI 

Kızı lay Atatürk Bulvarı  
85/2-A Kalaç Ap. Kat 1 

Ş ekerci Hac ı  Bekir 
Üstünde 

Tel : 17 94 96 

Yenişehir - Ankara pe
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her üstün ba ş ar ı  
mükâfat ı n ı  

görür 

ÇBS Plastik Boyalar ı  cazip pastel renkleri ve hiç 
bir zaman de ğ i ş meyen üstün kalitesi ile boya I ş le-
rinizde ba ş ar ı n ı z ı n anahtar ı  olacakt ı r. 
ÇBS plastik boyalar ı  evinizde, büronuzda... has ı l ı  
bulundu ğ unuz her yerde duvarlar ı n ı za canl ı l ı k ru-
hunuza ferahl ı k verir. 

DAHA İ yisi YOKTUR 

ÇAVUŞ OĞ LU BOYA SANAYII 
Karaköy, Fermeneciler 56-58 İ stanbul 49 67 10 (Dört Hat) 
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KULLANINIZ 
OPON, ba ş , di ş , adale, sinir, lumbago, 
romatizma ağ rı ları n ı  teskin eder 
OPON, bayanlar ı n muayyen zaman-
lardaki sancı ları nda faydal ı d ı r 
OPON 041 Tli1P 

pe
cy

a



Arçelik, yüzbinlerce Türk yuvas ında, yiyecek ve içecekleri 
soğ utma ve muhafaza problemini en iyi ş ekilde halletmi ş tir. 
Arçelik'e gösterilen bu güven size de güven verecektir. 

ARCELÎK 
Hergün dünden ilerde 

Yeni A inTIS! 904 
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IZI 
TASARRUFA 
AL1$TIRE\TZ 

BANKASI 
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